
A mal szám ára 20 fillér.

DEBRECZENI

Vasárnap 
1927 október 30.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szer­
kesztőség : Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 
10-20. Éjjel: Piac-u 49. Telefon : 18. Kiadó­

hivatal : Piac-utca 49. Telefon : 18. sz.

vnv

12
HL

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai rt. Előfizetési ár: '/, évre 36 Pengő, 
Vt évre 18 Pengő, llt évre 9 Pengő, 1 hóra 

3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 247. szám.

A reformáció
Ma talán naivitás, ha arról be­

szélünk, hogy a reformáció ünne­
pét nemzeti ünneppé avassák Ma­
gyarországon. A kálvinizinus nagy. 
tekintélyű vezére, Baltazár püs­
pök, csak a napokban jelentette 
he a tiszántúli református egyház- 
kerület közgyűlésén az 1848. évi 
XX. törvénycikk, a vallásfelekeze­
tek egyenjogosítását elrendelő tör­
vény végrehajtását sürgetvén: ,,A 
tárgyilagosság iránti reménységün­
ket mérsékelni voltunk kénytele­
nek.' Arról volt szó, hogy az 
állam kormánya milyen szemmel 
nézi a vagyoni egyenlőségért folyó 
küzdelmet. A püspök ur bizonyára 
most is azzal a tárgyilagossággal 
beszél erről a kérdésről, amellyel 
mindig beszél s bizonyára legjobb­
ja n ő tudja, hogy mint áll a dolog. 
Hiszen a legsemlegesebb nézőpont­
ból szemlélve is a dolgokat, lehe­
tetlen meg nem állapítani: a ma­
gyar protestantizmus nem az a dé­
delgetett kedvence az államnak, 
amelynek bizonyos oldalról teltün- 
tr tni szeretnék. Elég egy pillantást 
vetnünk az anyagi erőforrások te­
kintetében bőségben levő katholi- 
kus egyház intézményeire s az Ín­
séges református iskolákra, a ros 
kadozó paróchiákra és az adóter­
hek alatt szintén roskadozó paraszt 
házakra, a helyzet tisztán áll mind­
nyájunk előtt.

Pedig azok a parócfvak, azok 
az iskolák, azok a parasztházak 
igen nagy áldozatokat hoztak a 
magyar nemzeti eszméért véres, 
nehéz, zsarnoki évszázadok alatt s 
ezek az áldozatok megérdemelné­
nek némi méltánylást a múlt miatt 
s a jövő miatt is, hogy az isméi 
megnehezedett időkben is teljesít­
hessék kötelességüket s hivatásu­
kat, Ezek a paróchiák, ezek az is­
kolák, ezek a parasztházak mindig 
áldozatos erőforrásai voltak a ma­
gyar nemzetnek. Oly gazdag talán 
ma a magyar nemzet építő, eleven, 
áldozatos erőkben, hogy szabad el­
apadni hagynia egyetlen erőforrá­
sát is? Nem lehet vitás az a kér­
dés, hogy a magyar nemzet testé­
nek ez a része hozott áldozatokat 
Xcm lehet vitát, hogy magyarsá­
gáért és hitéért számtalan tagja 
szenvedett vértanúhalált. És nem 
véletlen, hogy a hitéért szenvedett 
' értanuhalált egyúttal magyarságu­
kért is szenvedték a protestantiz­
mus magyar mártírjai, hiszen — 
katholikus testvéreinknek nem sza­
bad ezért a megállapításért hara­
gudtok — a magyar nemzet ellen­
ségei nem egyszer dolgoztak a ma­
gyarság ellen a katholicizjnuson és 
intézményein keresztül. Az bizo­
nyos, hogy ez az irányzat építőén 
hatotta át a magyar közéletet

száz éven át, a magyar nemzetnek 
számtalan nagy embert adott, kik 
héroszokként állottak meg a nem- 
adott olyan kulturális kincseket, 
adott olyan kllturális kincseket, 
amelyeken még ma is élünk s te­
remtett olyan intézményeket, me­
lyek ma is s a jövőben is élő erő­
vel hatnak s mindig segítenek fej­
leszteni, épségben megőrizni e 
nemzet kulturális hitének alapjait.

Mindez nem lehet — ismételjük 
— vitás és ha talán az áldozatok 
mértékére nézve kilátástalan vitá­
ba szállana is a protestantizmus el­
lentábora, azt nem lehet eltagadni,

rr

hogy áldozatokat igenis hozott s a 
nemzet számára valóban erőforrás 
volt a protstantizmus. Ha pedig 
hozott, akkor a protestantizmust 
nem lehet elintézni olyan kultusz­
miniszteri nyilatkozatokkal, hogy 
aki ma sérelmeiről panaszkodik, 
nem tesz jó szolgálatot a köznek. 
Nem lenne jobb a magyar nemzet 
számára, ha nem lennének sérel­
mek? Nem lenne jobb, ha végre 
begyógyítanák ezt a négyszáz év 
óta nyitott sebet? Nem lenne jobb. 
ha olyanformán fogná fel ezt a 
kérdést minden ember, hogy a re­
formáció emléknapján azt a nagy
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szellemi mozgalmat ünnepelné, — 
amely a magyar nemzet számára 
annyi elévülhetetlen érték, kincset 
termelt ? A magyar nemzeti eszme 
ünnepe kellene, hogy legyen a re­
formáció emléknapja s ezen a na­
pon ne gondoljon másra egyetlen 
magyar se, akármilyen vallása lé­
gyen is, mint a szellemi kincsekre, 
erőkre, amelyeket a reformáció 
által kapott a nemzet s azokra a 
nagy. de el nem apadó értékekre, 
amelyeknek áldását a nemzet éle­
tében nemcsak a reformátorok, 
hanem e haza másvallású polgárai 
is élvezik.
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Erős hullámokat ver az egyetemi építkezések
körül kipattant botrány

Általános megdöbbenést és fel­
háborodást keltett a Debreceni 
Független Újság leleplezése nyo­
mán az az eljárás és az az állapot, 
ami a debreceni központi egyetemi 
építkezések körül folyt és fennáll. 
Mert lényegében nem kisebb do­
log történt, mint hogy M a g y a r y 
Zoltán dr. miniszteri tanácsost, 
akinek, mint az egyetemi ép'tési 
osztály vezetőjének, döntő befo­
lyása van az egyetemi építkezési 
munkálatok vállalatba adására, 
debreceni építész, Stégmüller Ár­
pár nevének felhasználásával abba 
a tévedésbe ejtették, hogy a mun­
kálatokat debreceni vállalkozónak 
adja ki, holott a tények azt iga­
zolták, hogy Stégmüller Árpád 
csakis nevével szerepel ebben a 
vállalkozásban és az igazi vállal­
kozó még csak nem is a Stégmüller 
társaként szereplő Katona Mihály, 
hanem Ehrenwald Imre mérnök.

A központi egyetemet csak
debreceni iparosok építhetik 

fel, debreceni munkásokkal.
Debrecen város iparostársadal 4 

mában ezek a dolgok olyan izgal­
mat okoztak, hogy félve attól, hogy 
ilyen eset megismétlődhetik. ez 
ügyben erőteljes akcióra készül­
nek. Nem hisszük, hogy Magyary 
Zoltán dr. miniszteri tanácsos bi­
zonyára nagy elfoglaltsága között 
informálva van azokról a dolgok­
ról, amelyek Debrecen közönsége 
előtt már ismeretesek és amelyek 
szinte botrányos állapotok fennál­
lását mutatják az egyetemi építke­
zések vállalatai körül. Egyenes 
kérdést kell tehát intéznünk a mi­
niszteri tanácsos úrhoz aziránt, 
hajlandó-e a dolgok iránt érdek­
lődni és ez érdeklődés alapján haj­
landó-e a szükséges intézkedése­
ket megtenni? Az érdeklődés alap­
jául szívesen közöljük azt az alap­

elvet, hogy Debrecen város iparo­
sai körében az a teljesen jogos fel­
fogás uralkodik, hogy a központi 
egyetem építését, amely úgyszól­
ván Debrecen város pénzén törté­
nik, csakis Debrecen iparosai, deb­
receni munkásokkal végezhetik el. 
Bizonyára ez a gondolat vezethette 
Magyary Zoltán dr. miniszteri ta­
nácsost is, amikor a munkát Stég- 
míiller Árpád és társa Katona Mi­
hály cégként jelentkező vállalko­
zóknak juttatta. Azóta azonban e 
vállalatba adás körül sok zavaró 
momentum merült fel, ami meghiú­
sította a miniszteri tanácsos jószán. 
dókának valóra válását.

Stégmüller Árpád nem tagja 
a vállalkozó cégnek

Nyíltan beszélték, sőt a lapok is 
megírták, hogy Stégmüller Árpád 
nem tagja a vállalkozó cégnek, sőt 
ilyen bejegyzett cég nincs is. Stég­
müller Árpádot nyilatkozattételre 
is felhívták a lapok, azonban Stég­
müller Árpád erre kapható nem 
volt. És itt meg kell említenünk, 
hogy Stégmüller Árpád hibát köve­
tett el, mert vagy valóban van 
olyan cég, amelyik az egyetemi 
munkákra pályázott és ennek ő 
tagja, vagy nincs és ő nem tagja a 
valóságban ilyen vállalkozó cégnek 
és akkor be kellett volna ismernie, 
hogy nevét ehhez a vállalkozáshoz 
csak kölcsön adta, hogy a debre­
ceni jellege a vállalkozó cégnek 
meglegyen. Az események ez utób­
bi körülményt bizonyították és Így 
tagadhatatlan, hogy Stégmüller Ár­
pád nevének rendelkezésre bocsá­
tásával és felhasználásával félreve 
zették Magyary Zoltán drt. Stég­
müller cselekedetét Debrecen ipa­
rosai épen ezért súlyos kritikával 
illetik és kijelentik, nem nyugod­
hatnak meg abban, hogy ilyen 
nagyszabású debreceni munkát a

Stégmüller Árpád és Katona Mi­
hály cég leple alatt egy harmadik 
kapja meg és hajtsa végre. Mert ha 
a miniszteri tanácsos azt hiszi, hogy 
ha már Stégmüller Árpád nem is, 
de legalább a másik pályázó Ka­
tona Mihály az igazi vállalkozó, na­
gyon és súlyosan téved, mert az 
igazi vállalkozó egy harmadik, az a 
bizonyos harmadik: Ehrenwald lm. 
re budapesti mérnök, aki úgyszól­
ván teljhatalommal intézi most is 
az építkezés összes előmunkálatait. 
Ezt Debrecen iparosai, akik élénk 
figyelemmel kísérik az itt lefolyt 
manővert és annak következmé­
nyeit, igazolni tudják s azt is, hogy 
minden megrendelést a harmadik, 
Ehrenwald Imre teljesíti.

A 100.000 pengős takarékkönyv
E harmadik társulásának főoka 

az volt, hogy a vállalkozás finán­
cul lis lebonyolítását is Ehrcnwald 
Imre vállalta magára. E tekintet­
ben ráirányítjuk a miniszteri ta­
nácsos ur figyelmét a már álta­
lunk szóvá tett ama körülményre, 
hogy a cég, illetve Ehrcnwald 
Imre a munka szolid végrehajtá­
sának biztosítására egy takarék­
könyvet telt le, amely százezer 
pengőről szól és amelyet az az 
Általános Közvetítő Bank állított 
ki. amelynek igazgatója és többek 
ellen, akik le is vannak tartóztat­
va, biztosítéki takarékkönyvek ha­
misítása mi alt az eljárás már fo­
lyamatban van. Erről a bankról 
egyébként tudni kell, hogy 1926-os 
felértékelt alaptőkéje a Pénz­
ügyi Kompasz szerint 120.000 
pengő és az 1926. évi április ha­
vában megtartott közgyűlésén tár­
gyal! mérlege szerint 138 milliós 
követelésével szemben 465 milliós 
hitelezői tartozása állott fenn. 
Ugyancsali tudnia kell a minisz­
teri tanácsos urnák azt is, hogy e 
furcsa összetételű társascég arra
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sem méltatta önmagát, hogy a tör­
vényszéken bejegyeztesse magát, 
Ilyen cégben igen kevés garancia 
van arra. bogy szolid munkát vé­
gezzen cl. A kaució dolgában min­
denesetre a minisztériumnak is ér­
deklődni kellett volna, hogy mi­
lyen értéke van a benyújtott ta­
karékkönyvnek.

Azl, hogy a vállalkozók meny­
nyire tettek eleget annak, hogy 
debreceni munkásokkal végeztes­
sék a munkát, bizonyítja a deb­
receni munkások memoranduma, 
amelyet a városi tanács épen ma 
terjesztett lel a kultuszminiszter­
hez és amelyben a debreceni mun­
kások teljes joggal panaszkodnak, 
hogy a földmunkákat és azt a ke­
vés kőmives munkát, amit eddig 
teljesítettek, már idegen munká­
sokkal hajtatták végre és pedig a 
kőmives munkát idegenből hozott 
30 tudatlan, nem szakképzett ta­
nulómunkással végeztették. Alig 
hihető, hogy ez megfeleljen a mi­
niszteri tanácsos intencióinak, hogy 
a központi egyetem építését kő- 
m.ivestanulók kiképzésére használ­
ják fel mert ilyen munkások al­
kalmazása mellett aligha kaphat­
juk meg azt a munkát, amilyent 
egy ilyen, századokra szóló egye­
temi épület megkíván.

Fel kell függeszteni a szerződés 
aláírását

A szerződést tudomásunk szerint . 
a kultuszminisztérium a vállalko­
zókkal még nem kötötte meg, 
másrészt a vállalkozók több mint 
két hónap alatt mindössze a pince 
földmunkáját végezték el. Tehát 
igV módunkban van idejében fel­
hívni Magyary Zoltán dr. figyel­
mét mindezekre a visszásságokra, 
hogy a szerződés aláírását füg­
gessze föl, amíg garanciát nem 
kap a minisztérium a munka szr>- 
lid rendes elvégzésére, Debrecen 
város pedig ezenkívül arra, hogy 1 
az ő pénzén épülő egyetemi épü- , 
létnél debreceni iparosok és mun­
kások lelnek munkaalkalmat és 
kereseti lehetőségeket.

Minderre pedig az igazság érde­
kében és azért van szükség, mert 
kár lenne, ha a debreceni egyetem ' 
építkezéséhez botrányok emléke ; 
fűződnék. Debrecen város közön­
sége méltán elvárhatja, hogy ez 
ügyben tiszta helyzetet teremtsen 
az építési bizottság elnöke, Ma­
gyary Zoltán dr. miniszteri taná­
csos.

pd. ;

Utonállás a Nagyerdőn
A debreceni rendőrségen panaszt 

tett egy előkelő uríasszony, hogy a 
Nagyerdőn útját állta egy iparos 
külsejű férfi és olyan agresszíven 
viselkedett, hogy kénytelen volt 
segítségért kiabálni. A kiáltásra a 
parkban szolgálatot teljesítő icnd- 
ör elősietett, mire a vakmerő úton­
álló elmenekült.

Az utonállás azon az utón tör­
tént, mely a parkon át az egyete­
mi tanári lakásokhoz vezet. A tá­
madóról személyleírást adni az uri- 
nő nem tud. mert nem figyelte meg 
jól. A rendőrség az ügyben a nyo­
mozást megindította, de kézreken- 
teni nem sikerült a támadót.
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Tisza relikviák a debreceni tudomány- 
egyetem birtokában

Az október 28-án tartott egye­
temi tanácsülésen az elnklő rektor 
örvendetes bejelentést tett az 
egyetem birtokában levő s a már­
tírhalált halt Tisza Istvánnal kap­
csolatban levő emléktárgyak gya­
rapodásáról.

Tudvalevőleg az egyetem taná­
csa egy korábban hozott határoza­
tával kimondotta, hogy nagy név­
adójával vonatkozásban levő emlé­
keket, akár végleges tulajdonába 
adatnak azok át, akár letétként 
kapja, köszönettel veszi és össze­
gyűjti egy Tisza-szoba benépesítése 
céljából. Ez alkalommal lisza Ist­
vánnak, mintegy 189 drb sajátkezű- 
lég irt magánlevele jutott az egye­
tem birtokába, amelyeket a boldo-
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gult Tóth Istvánhoz, a 1 isza-ház 
debreceni gondnokához intézett s 
amelyek igen érdekes világot vet­
nek a nagy elfoglaltságu államférfin 
mindenre kiterjedő gondosságára. 
A leveleket a tavaly elhalt Tóth 
István építész végrendeletile-g az 
egyetemnek hagyta s azokat a 
gondnokságban jogutóda, ifj. Szele 
György juttatta el az egyet, m rek­
torához.

Kívánatos volna s az egyetem 
nagy köszönettel venné, ha a léte­
sítendő Tisza-szoba gyiijteménytá- 
rát a nagyközönség köréből mind­
azok gyarapítanák, kiknek birto­
kában a nagy államiérfiuval kap­
csolatos, vagy egyenesen tőle szár­
mazó emlékeik vannak-

Reformációi emlékünne 
pélyek Debrecenben

Vasárnap Debrecenben, a kálvi 
nista Rómában valamennyi refor­
mátus templomban emlékünnepé­
lyen áldoznak a reformáció emlé­
kének. Az emlék ünnepségek pro- 
grammja a következő:

A Nagytemplomban.
1. Fennálló ének 6. dics. 2. hő­

ének 237. dics. 1—5. v. 3. Bibliát 
olvas és imádkozik Hegedűs Kál­
mán segédlelkász. 4. Karének: Erős 
várunk. Énekli a debreceni ref. ta­
nítóképző intézet Csokonai ének­
kara Bodnár Lajos zenetanár veze­
tésével. 5. Préd. Kolozsváry Kiss 
László lelkész. 6. Karének. Stein 
,.Maradj velünk . Énekli a Csoko­
nai énekkar. 7. Reformációi emlék­
ünnepen. Irta és szavalja: Kovács 
Kálmán ref. tanító. 8. Szólóének: 
Mártira Béla egerlövői kántor. 9. 
Gyülekezeti ének 245. dics. r0. v.

A Kossuth uccai templomban.
1. Kezdő ének 4. dics. 2. Főének 

213. dics. 1—3. v. 3. Bibliát olvas 
és imádkozik: Baja Mihály lelkész. 
4. Közének 74. dics. 6. v. 5. Pré­
dikál Csikesz Sándor egy. tanár.
6. Karének. Előadja a 3 • E. ve­
gyeskara Szabó Lajos vezetésével.
7. Szaval Madar Zoltán segédlel­
kész. 8. Szólóének. Előadja Simon 
István. Orgonán kíséri Szabó Emil 
zenetanár, 9. Bezáró beszédet és 
utóimát mond h erenczy Károly, a 
Leánykálvineum lelkésze. 10. Záró 
éne k.

Az ispotályi templomban.
1. Kezdő ének 4. dics. 2. hőének 

213. dics. 1—3. v. 3. Bibliát olvas 
és imádkozik Nagy Sándor segéd 
lelkész. 4. Közének 7. dics. 6. v. 
5. Préd. Uray Sándor lelkész. 6.

havi részletre
varrógépet, kerékpárt 
és gramophont kaphat

Molnár Testvéreknél
m Negytemlomnél. Telefon 77?

kísérettel énekli Nagy András kán- 
tor. 7. Szaval Barcsa József th. 8. 
Hegedűszóló, Bartha Emma orgona 
kísérete mellett. 9. Hegyi beszéd. 
Orgonakísérettel énekli Nagy And­
rás org.-kántor. 10. Utóimát mond 
Molnár Ferenc lelkész. 11. Záró­
ének 213. dics. 7 8. v.

Az Árpád téri templomban.
1. 63. dics. 1. v. 2. Főének 125. 

zso!t. 1—2. v. 3. Bibliát olvas és 
imádkozik Magyar Bertalan segéd- 
lelkész. 4. 236. dics. 5. Prédikál 
Siposs Imre lelkész. — 6. Énekel 
Martba Béla egerlövői kántor. 7. 
Szaval Batta Zoltán th. 8. C-moM. 
Praeludmm. Szerzetté és orgonán 
előadja Füleki Kovács Mihály org. 
kántor. 9. Szaval ifj. Benyhe Imre. 
10. Záróének 245. dics. 10. v.

Hétfőn, október 31-én
a nem református iskolákba járó 
református ifjúság és szüleik részé­
re a debreceni kereskedő társulati 
polgári fiúiskola ref. növendékei 
d. e. II órakor a Nagytemplomban 
reformációi ünnepélyt rendeznek a 
következő sorrenddel: 1. Fennálló 
ének: 236. dicséret 1. vers. 2. Gyü­
lekezeti én:k: 237. dicséret Í v. 
3. Bibliát olvas és imádkozik: Ko- 
váts János lelkész. 4. Karének: női 
felsőkereskedelmi iskola tanulói. 5. 
Szaval Csordás Lajos polgári isko­
lai tanuló. 6. F. Kovács Mihály 
kántor orgonaszólója, 7. Prédikál 
Mezey Béla lelkész. 8. 1 legedüszó.ó 
(orgonán kíséri: Bartha Emma). 9. 
Szaval: Bálint József polgári isko­
lai tanuló. 10. Zároének: 236. di­
cséret 4. vers. A műsor ára 20 fil­
lér, A befolyó összegből az iskola 
számára úrvacsorái kegyszerek^ 
vesznek.
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A Keresztyén Ifjúsági Egyesület
október 31-én, hétfőn este léi 8 
órai kezdettel a református egyház 
tanácstermében tart reformációi 
emlékünnepélyt. A máskülönben is 
nívósnak Ígérkező ünnepélyt érté­
kessé teszi Farkas Győző evangéli­
kus lelkész, K1E nemzeti bizottsá­
gi tag, a jól ismert szónok alkalmi 
előadása. Az ünnepély programm- 
ja: 1. Ének: 236. dics. 1. verse. 2. 
Ima: Uray Sándor ref. lelkész, el­
nök. 3. Karének: Tanítói Vegyes­
kar. 4. Ünnepi beszédet tart: Far­
kas Győző evangélikus lelkész, a 
KIÉ nemzeti bizottságának tagja.
5. Sz,ólóének. Saját harmónium- 
kísérete mellett előadja Nagy And­
rás ref. org.-kántor. 6. Hegedű­
szóló. Előadja: Baksa Sándor cser­
készparancsnok. 7. Szavalat: Kez- 
tyüsné Balogh Margit: Uj lelket 
adjatok. Előadja: Kiss Antal Jenő 
theologus. 8. Karének: Tanítói Ve- 
gveskar. 9. Záró ima: Siposs Imre 
ref. lelkész, főtitkár. 10. Ének: 237. 
dics. 1—2. verse. Belépődíj nincs! 
Műsor megváltás 50 fillér, mit a 
KIÉ uj otthonának berendezésére 
fordítanak. Felülfizetéseket e célra 
hálás köszönettel elfogad a vezető­
ség. Műsor kapható a központi lel­
kész! hivatalban és az ünnepély 
megkezdése előtt a bejáratnál.
A Kolléégium ünnepi istentisztelete 

a Nagytemplomban 
A reformáció évfordulója alkal­

mából a kollégium október hó 31. 
napján d. e. 10 órakor a Nagytemp­
lomban ünnepi istentiszteletei tart, 
melyre a t. közönséget tisztelettel 
meghívja a kollégium igazgatósága.

SolC u) eszperantó" tanfolyam 
kezdődik Debrecenben

Vasárnap és hétfőn zajlott le 
a bélyeggyűjtők kiállítása, mely 
felbecsülhetetlen szolgálatot tett 
a debreceni eszperantistáknak.
Sok százan látogatták meg a ki­
állítás kis termében felhalmozott 
csodálatosan színes és érdekes 
eszperantista anyagot, amit Bo- 
czán József állított össze ügye­
sen Ízlésesen. Sok százan Írták 
be nevüket a kiállítás emlék­
könyvébe és sokan jelentkeztek 
a november elején meginduló uj 
eszperantó tanfolyamokra, me­
lyeket Bakó Sándor orvostan­
hallgató, Boczán József, Cur-
bay József orvostanhallgató.
Mátyás József görögkatolikus 
tanító, Payer Károly, Kiss Juha 
és mások fognak vezetni.

Bakó Sándor a napokban fe­
jezte be két tanfolyamát, nagy 
sikerrel. Az egyik tanfolyamat 
hetvenen, a másikat pedig, one 
lyet egyetemi hallgatók számara 
tartott, buszán látogatták. Tanít­
ványainak jórésze néhány ie 1 
tanulás után már beszéli az esz­
perantó nyelvet. Volt tanítva 
nyai részére most haladó eszpc 
rántó tanfolyamot kezd. UgVa"' 
csak ö képzi ki egyetemi hall­
gató társait későbbi tanfolyam-

SALVATOR FORRÁS
KELLEMES 1ZÜ. ÜDÍTŐ . 
GYÓGY-, ÉS ASZTALI VIZ

VESE*, HÓLYAG-, RHEUMA* 
BETEGEKNEK, 

TERHES ES SZOPTATUNK
NEK NÉLKÜLÖZHETETLEN.

SAVALDÓ VASMENTES
KAPHATÓ MINDENÜTT
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vezetőkul. Boczán József szintén 
vezetett eredményesen eszperan­
tó tanfolyamokat, Gurbaynak is 
nagy gyakorlata van már eszpe­
rantó tanításában s a többiek ne­
ve is garancia arra, hogy az uj 
eszperantó tanfolyamok hallga­
tói jó kiképzést fognak kapni.

A tanfolyamokra, melyeket a 
város különböző elemi és közép­
iskoláiban fognak a délutáni és 
esti órákban díjtalanul tartani, a 
következő helyeken lehet jelent­
kezni :

Hétfőn délután 6 8-ig a 
Széchenyi ucca 13. szám alatt, 
földszinten a kapu alatt az első 
ajtó, a debreceni eszperantisták 
egyesületének klubhelyiségében, 
csütörtökön este hét és félkilenc 
közt, valamint vasárnap délután 
5—7 közt Vígkedvű Mihály ucca
4. szám alatt, a gör. katolikus 
elemiben, földszint 1. ajtó, ahol 
legutóbb is tartottak eszperantó 
tanfolyamokat, továbbá egész hé­
ten Boczán Józsefnél, Hatvan 
ucca 2. szám alatt.

A tanfolyamokra eddig is igen 
sokan jelentkeztek, ami főleg az­
zal magyarázható, hogy az 
1928-ban pünköstkor Debrecen­
ben tartandó országos eszperan­
tó-kongresszus külföldi vendé­
geivel sokan szeretnének érint­
kezni ezen a végtelenül könnyű, 
kellemesen hangzó, rövid idő 
alatt jól elsajátítható, nagyon el­
terjedt világnyelven.
❖❖❖❖❖❖ *♦* *♦* *♦*

Elkészüli a vádirat a nínásl 
csendőrök ügyében

A hajdúnánási csendőrök ügyé­
ben, akiket azzal gyanúsítanak, 
hogy agyonverték kihallgatás köz­
ben A s z ó d y János tiszapolgári 
gazdalegényt, a csendörügyeszség 
már elkészítette a vádiratot és a 
jövő héten átteszik az iratokat a 
honvédbírósághoz, amely rövidesen 
megtartja az ügyben a tárgyalást.

A vádirat tartalmát nem közöl­
hetjük és még azt sem sikerült 
megtudni, hogy milyen címen emel­
tek vádat a letartóztatásban levő 
két csendőr ellen, mert a csendőr­
ség nagyon szigorú titoktartással 
kezeli az egész, ügyet és nem ad 
felvilágosítást.

<8* <sz«*< *> ♦*««» ■>**«>•*<»

Három napra ítélték 
a tolvaj cigánylányt
Megírtuk, hogy a rendőrség el­

fogta azt a fiatalkorú cigányleányt, 
aki Horváth Gábor Kossuth uccai 
hentesüzletéből élelmiszert akart 
lopni. A rendőrség kihallgatás után 
átadta a cigányleányt a fiatalko­
rúak bírájának.

A cigányleány nagyon meg volt 
elégedve a rendőrségi fogdával, 
mert a fiatalkorúak bírája elé ke­
rülve, kijelentette: nem sajnálja, 
hogy rajtaveszett a lopáson, mert 
a rendőrségen kosztol és meleg 
szobát kapott. Amikor a fiatalko­
rúak bírája elítélte három napra, 
a cigányleány még ncg Is köszön­
te:

Legalább nem hálok az uccun 
mondta és nezetve ment a íog- 

házőr előtt le a iogházba.

Gyümölcsfát
rózsafát, rózsabokrot, sorfát, díszcserjét

minden mennyiségben szállít,

művészi kertet
tervez és alakit

Unghváry József cégié«
Budapesti irodája : Debreceni lerakala :
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Tessék árjegyzéket kérni I

Juhász^,Nagy Sándor dr nyilatkozik 
az erők összefogásáról

Vadász mellény, pullower, láb-
szdrv/do, angol harisnya

Márton Gyula és Fiánál
Főtér 26.

A várost törvényhatósági bizott­
ság pénteki közgyűlésének ki­
emelkedő eseménye volt Juhász 
Nagy Sándor dr., volt igazság- 
ügvminisztcr nagyszabású beszéde, 
amelyben mélyreható vizsgálat 
tárgyává tette a városi költségve­
tést s az épitő várospolitika helyes 
irányelveit jelölte meg. A közgyű­
lés elmélyült figyelemmel hallgat­
ta a reális alkotó munka ír ösvé­
nyeit kijelölő fejtegetéseket, ame­
lyekről ma már megállapíthatjuk, 
hogy u közönség körében is álta­
lános tetszéssel találkoztak. Kü­
lönösen a beszédnek az a vésze, 
keltett általános megelégedést, 
i-.melyben Juhász Nagy Sándor dr 
az erők összefogásának, a varos 
fejlődése érdekében való tömörü­
lésnek szükségességét hangsúlyoz­
ta. Minthogy a beszédnek ezt a 
részét minden politikai csop útban 
igen élenkto kommentálják, lu ló- 
sitonk felkereste Juhász Nagy 
Sándor dr.-l és megkérte, [ejtse 
ki álláspontját, hogy ezt a nagy 
összefogást miképen gondolja. 
Kérdésünkre Juhász Nagy Sándor 
dr .a következőkép válaszolt:

— A városi közgyűlésen tartott 
beszédemben a következőket mond 
tűm:

„A Hegvmcgi Kiss Pál barátom 
által kezdeményezett annak a 
rendkívül nehéz és fáradságos 
munkának, mellyel a város gazda­
sági helyzetét rendbe lehet hozni, 
alapfeltétele az, hogy megfelelő 
közszeflem alakuljon ki. melyben 
a felvetendő eszmék és gondolatok 
éledjenek fejlődjenek és ne csak 
hercehurcákon és torzsalkodásokon 
át tudjanak előre vergődni. És 
amit most mondok, az a város 
egész közönségének, szól: Ezt a 
közszel lemet másként nem tudjuk 
megteremteni, csak úgy, ha azok 
akik városi kérdésekben egy véle­
ményen vannak, az országos poli­
tikai pártkülönbség nélkül ösz- 
szefognak erre a nagy munkára. 
Az is bizonyos azonban, hogy ehez 
a megértéshez és chez az együtt­
működéshez feltétlenül szükséges, 
hogy a legalapvetőbb politikai 
kérdésekben is megértsük egymást, 
ha a részletekben a felfogásunk 
el is tér. Kell, hogy világnézeti és 
általános közéleti felfogás tekinte­
tében ne legyenek szöges ellenté­
tek és kiegyenlithetetlen különbsé­
gek közöttünk

Ha tehát az országos politikát 
a városi ügyekben félre is tesszük, 
kell.h ngy

közös alapelveink legyenek: 
a városi háztartás rendbehoza­
talára való törekvés, a köz­
életi tiszteesség és tiszte kéz, 
a nem túlzó, hanem komoly 
demokrác'a és minden reak­
cióval szemben- állásfoglalás- 
Ezekkel az alapelvekkel a 

városi ügyekben széles nép- 
rétegeket tudnánk közös munkára 
összefogni. Az országos politika 
ne állítson közénk ledönthetellen 
korlátokat.

Mi megbocsájtjuk azt, hogy so­
kan a demokrácia ellen egyszer- 
másszor vétkeztek, mint pél­
dául a közgyűlés a választójog 
kérdésében —

ha erre vonatkozó álláspontju­
kat revízió alá veszik.

Viszont azokat, akik hazánkat a 
nyugati államok gazdaság: és mű­
velődési színvonalára szerettek 
volna, vagy szeretnék felemelni, 
nem okvetlen szükséges forradal­
mároknak bélyegezni, hiszen tisz­
tességes és értelmes ember számá­
ra elég az, ha ege forradalmon 
keresztülment, hogy ezentúl ha­
sonló törekvések ellen állást fog­
laljon.

A város nehéz helyzetben van. 
A mostani költségvetés még job­
ban. mutatja, mint az előző. Itt a 
cselekvés és mentés ideje. Hegy 
megi Kiss Pál és társai indítvá­
nyának elfogadása megértést mu­
tat. Kérem azokat, akik jószán- 
déku emberek és a fenti alapel­
vekkel egyetértenek, lógjanak ösz- 
sze a város felemelésére és gaz­
dasági helyzetének megjavítására" 

Tehát az összefogás mit je­
lent? Azt-e, hogy valamennyi vá­
rosi oárt összefogjon?

— Szó sincs róla. Hiszen be­
szédemben egész világosan m le­
mondtam, hogy csak a hasonló 
alapelveket elíogadó rétegekre szá­
mítunk.

Akik tehát például a demokrá­
ciát nem tartják helyesnek, 
vagy akik például a reakció 
ellen állást foglalni nem szán­
dékoznak, azokkal mi együtt 

nem működhetünk.

-— Kiknek kellene tehát ossz - 
fogniok?

— Az összefogásnál, mint világo- 
i an megjelöltem, városunk széles 
rétegeire gondolok, mindazokra, 
akiknek a demokrácia elvük és 
érdekük. Iparosok, gazdák, keres­
kedők, értelmi foglalkozásunk.

munkások a városi kérdésekben 
pártkiilönbség nélkül tömörülhet­
nek. De akiknek más a meggyő­
ződésük és más az érdekük, azok­
ra természetesen nem számítok.

Mi volna a formája ennek a 
tömörülésnek?

Az volna az ideális, ha a 
fenti elvek alapján egy

városi jellegű pártot lehetne 
alakítani,

melyből az országos politikát ki­
zárnánk és amely kizárólag a vá­
ros ügyeivel foglalkoznék. Ismé­
telten hangsúlyozom, hogy ebben 
a városi jellegű pártban annak 
ellenére, hogy az országos politi­
kát kizárnék belőle - csakis olyan 
elemek tömörülhetnek, akik az or­
szág.is politika alapvető, tehát leg­
általánosabb kérdéseiben nincsenek 
egymással kiegyenlít he tétlenül éles 
ellentétben, mivel különben az ilyen 
alakulás rövidesen életképtelennek 
hizonvtilna az elöbb-utóbb kiütkö­
ző ellentétek miatt. Ha azonban 
ilyen homogén pártban való tömö­
rülés nem volna lehetséges, akkor 

a megjelölt azonos alapelvek 
szerint szervezkedett külön 
pártok között is el tudom kép­
zelni és kívánatosnak tartom 
az együttműködést és szövet­

séget városi ügyekben 
Hogy ennek az alternativ meg­

oldásnak melyik része és melyik 
formája alakul ki, azt az idő fog­
ja megérteim.

Végül megkérdeztük Juhász 
Nagy Sándort: mit szol ahoz, hogy 
a Pesti Hírlap mai száma Debre­
cen város közgyűléséről szóló tu­
dósításának ezt adta címül: ..Ju­
hász Nagy Sándor megbályegzi a 
forradalmat"?

— Maga ellen a tudósítás ellen 
válaszolt Juhász Nagy Sándor 
az a kifogásom, hogy beszedem­

ből egy részt összefüggés nélkül 
ragadott ki. hanem hogy a kö­
zölt szövegből hogyan vontak le 
következtetésül ilyen lehetetlen cí­
met, azt <alán ők sem tudnák 
megmondani.

Senkisem gondolhat arra és 
senkisem jogosult arra a felte­
vésre, hogy én a felelősség alól 
ki akarnám votin’ magam és 
az volna a szándékom, hogy 
eredeti alapelveimtől eltérjek. 

♦M‘♦«♦♦♦■* <$♦<$♦«$► <£♦ «J* <$♦

A hősök sírjának 
megkoszorúzása

A városi nepgondozö kirendelt­
ség felkéri a város közönségét, 
hogy a városi temetőkben levő 
honi sírokat Mindszentiül napján, 
november elsején délután fél négy 
órakor felkeresni, azokra pár szál 
virágot, a katolikus vallásunkéra 
azonkívül gyertyát, vagy pedig 
mécsest is vinni szíveskedjék. 
Ezek a hősi halottak legnagyobb­
részt olyanok, akiknek vagy nin­
csen hozzátartozójuk, vagy pedig 
azoknak nem áll módjukban a sí­
rokat meglátogatni. Keressük hát 
mi fel ezen a napon hőseink sír­
jait és pár szál virággal áldozzunk 
drága emléküknek! Ugyanakkor a 
bősök temetWf#ien gyászünnepelyl 
is tartanak.

Dsbracenlek kedvenc találkozó helye
Budapest legszebb családi szállója

BülOfl SZÁLLÓ
Budapest, VI , Peulay Ede u. 52.

Telefon : T. 145 (8
ax Andrássy ütés Oktogon-tér közvetlen közelében 
Központi fűtés, meleg, hideg víz. Mérsékelt áraki
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Vecsey Ferenc
Budapesten, 1903 március 23-án 
született. Édesapja 5 éves korá­
ban kezdte öt hegedűre fogni.
A kisfiú rövid három év alatt 
oly csodás zenei tehetségnek bi­
zonyult, hogy még csak 8 eves 
volt, amikor Hubay Jenő vette 
őt mesteri szárnyai alá. Két és 
fél évre rá már Berlinben és pe­
dig a világhírű Joachimnál foly­
tatja zenei kiképzését.

Tíz és fél éves volt, amikor 
1913 október 17-én rendezte első 
koncertjét Berlinben. Ezen a 
koncerten jelen volt II. Vilmos 
német császár is, aki annyira el 
volt ragadtatva a gyermek-mű­
vész játékától, hogy másnapra 
meghívta őt a császári palotában 
tartandó hangversenyre. A ma­
gyar csodagyermek brilliáns já­
téka és nagyszerű müvé.szete 
magával ragadta a német császári 
családot és az udvar zeneértő 
közönségét. A 10 és fél éves 
gyermek ura és mestere volt 
hangszerének és egy virtuóz 
technikájával játszotta Mozart, 
Beethoven és Mendelssohn leg­
nehezebb és minden idők leg­
szebb szerzeményeit.

Ugyancsak 1913 december ele­
jén önálló hangverseny kereté­
ben mutatkozott be Budapest 
müértő közönségének is és ezt a 
finnyás, nagyigényü hallgatósá­
got teljesen meghódította nagy­
szerű játékával.

A serdülő gyermekfenomén 
sorban felkereste az európai 
nagyvárosokat. Játszott Angliá­
ban, Londonban, Franciaország­
ban, Párisban. Tizenhárom éves 
korában Vecsey Ferenc Ameri­
kában turnézik. Ebben a korban 
más gyermek még boldogan ját­
szik, amikor a magyar hegedű- 
csoda esténként az emberek ez­
reit hozza extázisba lebilincselő 
technikájával, a Stradivariusából 
kicsalt hangokkal. Vecsey Fe­
renc Stradiváriusa egykor a vi­
lághírű Napoleon egyik hadve­
zére, Berthieu tábornok tulajdo­
na volt.

Vecsey Ferenc hegedűművé­
szeiét a kritikusai áradozó sza­
vakkal magasztalták s a magyar 
mester, a magyar zseni, a ma- < 
gyár nemzet kultúráját hirdető 
lángszellem művészetével egy­
maga többet használt szerte az 
egész világon ennek a megcson­
kított kis országnak, mint poli­
tikusaink és külügyi képvise­
lőink együttvéve, mert Vecsey 
Ferencen keresztül a magyar 
művészet és kultúra fölényét is­
merte meg a külföld.

Vecsey Ferenc Olaszország­
ban, Velencében lakik állandóan. 
Ott vett kastélyt. Három évvel 
ezelőtt nősült. November hó 
7-én díszhangversenyt rendez a 
m. kir. Operaházban és ezen az 
ünnepélyes díszhangversenyen a 
mester első tanítómestere, Hu­
bay Jenő fogja vezérelni a kart. 
A konzert jövedelme a Magyar- 
országi Hírlapírók Nyugdíj- és 
Szanatórium Egyesületének a 
pénztárát fogja gyarapítani, Ve­
csey Ferenc tiz hangversenyt 
rendez, legnagyobbrészt Csonka- 
magyarországon, de rendez az 
elszakított területeken élő ma­
gyarságnak a Felvidéken is,
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Jelmez nélkül
A

gok,
színház tájékán is vannak dol- 
amelyeken senkisem gúnyoló­

dik, vannak sikerek, amelyeket nem 
irigyel senki, hanem őszinte örömmel 
gratulál a szerencse boldog fiának. 
Ilyen nagy sikere van most Remete 
Gézának, a társulat legfiatalabb fér­
jének kislánya születésével. Remete 
különben boldog apaságának maga 
örül a legjobban s a legjobb férj a 
világon. Mióta nős, leszokott a dél­
utáni kávéházazásról, minden idejét,
— amit a színház szabadon hagy, — 
otthon tölti. És csöppet sem harag­
szik. ha heccelik: „Ez a legsikerül­
tebb rendezésed.”

A kislány, a Remete-Család leg­
ifjabb sarja egyébként a Hedvig Má­
ria nevet kapta a keresztségben. Nem 
is olyan apróság, mint amilyennek 
az első pillanatra látszik. Testsúlya 
3 és egynegyed kilogram és 53 centi­
méter magas.

lemét jön a Trubadur.
A tavalyi sziniévad egyik legna­

gyobb sikere volt a Trubadur elő­
adása, amelyen K. Voith Ilonka, a 
színház kitűnő operaénekesnője évek 
óta először lépett a Csokonai-szinház 
színpadára s aratott emlékezetes si­
kert. Az idei évadban aztán olyan 
nagy sikerük van a klasszikus zene­
müveknek, hogy a színház vezetősége 
elhatározta a nagy sikert aratott 
Trubadur felújítását. A szereposztás 
nagyrészben ugyanaz. Tímár Ha 
Leonórát, K. Voith Ilonka Azucénát 
énekli. Szórád Ferenc énekli a cím­
szerepet s egyedül az ő fellépése teszi 
még bizonytalanná a Trubadur elő­
adásának időpontját. A szegedi szín­
ház kiváló tenoristájának ma sürgö- 
nyözött Kardoss Géza színigazgató, 
hogy november 3., 4. és 5. napjain 
átjöhet-e Debrecenbe vendégszerepel­
ni. A főszereplők közül uj lesz Bi­
hari Sándor, a debreceni színház 
nagj szerű baritonistája. Antal Ká- 
oly, a tavalyi előadás Luna gróf-ja 
íelyett most ő énekli, bizonyára nagy 
sikerrel, a Trubadur bariton-szerepét.

A színház, mint a múlt héten 
megírtuk. készül a Zsidónő felújí­
tására is. a címszerepben K. Voith 
Ilonkával. Az együttes betanítása 
már megkezdődött. Igaz ugyan, hogy 
a próbákat komplikálja egyrészt a 
Trubadur, másrészt

Színházi irkafirkák
azt az dönti el, milyen sikere lesz a 
Borcsának. A Rip van Wi.iklc-töl te­
hát A koldusdiákig pihenhet Timur 
Ila s ilyenformán ő is tiszta szívből 
osztozik a társulat minden tagjának 
abban a kívánságában, hogy minél 
tovább telt házakat vonzzon a Borcsa.

Akik kaptak tökmagot s akik nem 
kaptak.

A Borcsa sikerén teljes szívvel 
működik közre Elek Ica, aki legfoi - 
róbb tapsait aratta Borcsa amerikai 
kalandjaival. A rakamazi princessz 
kopogós piros csizmája a nézőteret 
is tapossa az operettujdonságban s 
ezek a nézőtéren lejátszott jelenetek 
hozták a legtöbb tapsot a fiatal pri­
madonnának. Tökmag kerül ki a 
Borcsa kis batyujából s Elek Ica bő­
kezűen osztogatja mindenfelé a ma­
gyar Alföld csemege-különlegességét. 
Nem is lehet olyan rossz az a tök­
mag, ha szinte verekednek érte az 
emberek s a nézőtér minden sarkából 
nyújtják a kezüket a primadonna fe­
lé. Aki kap belőle, büszke a kitünte­
tésre s nem egy előkelő hivatalban 
pénteken délelőtt miatta volt jó han­
gulat. Vidáman rebesgették a folyo­
sókon :

— Pompás hangulatban van a mél- 
tóságos ur. Tegnap tökmagot kapott 
a Borcsában.

Kedves ismerőseinek szívesen szol­
gál tökmaggal a primadonna, hálából 
a tapsokért, a virágokért. Az egyik 
hatalmas csokor nagy meglepetést 
hozott Elek Icának, Antók Ferenc 
küldte, a színház betegen fekvő bon- 
vivánja, aki oda van a sajnálattól, 
hogy nem játszhatja a Borcsában 
Elek Ica partnerének szerepét. Elek 
Ica, hogy háláját kimutassa a cso­
korért, még az este küldött Autók­
nak egy maroknyi — tökmagot.

Kísértetek, Édenkert, Broadway.
Amíg a Borcsát sikerre viszi az 

operett, a próza sem pihen. A Kisér­
tetek a legközelebbi darab, az Ibsen- 
centennárium ünnepi előadása. De 
az Édenkert s a Broadway követik a 
Kísérteteket, tarkítva egy-egy operet­
tel.

A koldusdiák és a Katonadolog.
A koldusdiákban nagy sikert arat­

nak Tímár Ila és Elek Ica. Tímár 
Ila Laura szerepét játsza s rövid 
szünet után ez lesz legközelebbi fel­
lépte. A szünetet igazán megérdemel­
te a kedves primadonna, hiszen az 
évad minden eddigi sikerében részt 
vett. Hogy meddig tart ez a szünet,

I RAMMINQER hölgyfodrész
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Aki hiányzik.
Feltűnő azonban a szereposztást 

szemlélve, hogy a színház kitűnő tag­
ja, Hermann Manci, akit a vidék leg­
jobbjai között emlegetnek az ország 
színigazgatói, egyáltalán nem szere­
pel. Azok, akik Hermann Manci nagy­
szerű tehetségét méltányolják, —- te­
hát a közönség legszélesebb rétegei, 

már a múlt évben is úgy érezték, 
hogy ez a nagyszerű színésznő nem 
kapta még meg Debrecenben azt az 
igazi, nagy szerepet, amelyben töké­
letesen érvényesíthette volna szín­
játszó készségének értékeit. Hermann 
Mancit vígjátéki szubrettnek tették 
meg Debrecenben s nagyrészt egc-

íamaesssfiBasBweageGes®«

szén tgysémájd lcokott szerepekben 
léptettek fel. Ámde ezeken a szere­
peken is keresztültört a fiatal szí­
nésznő egyénisége, a könnyed alakí­
tásokon át is megél zett az a sok fi. 
nőin gesztus, körülvette Hermann 
Mancit az a meleg tónus, amely a 
legkomolyabb s legnemesebb vereti! 
szerepeket kívánja a tehetséges, 
fiatal színésznő számára. A legérde­
kesebb, hogy azt a hosszú szünetet, 
amely alatt a közönség nélkülözni 
kénytelen Hermann Mancit, a legke- 
vésbbé sem rosszindulat diktálja. A 
színház vezetősége a legteljesebb 
mértékben elismeri Hermann Manci 
képességeit s hallgatásra csak a mű­
sor véletlen eshetőségei kényszeritet- 
ték. Ámde, ez a közönség jogos
ellenvetése. Hermann Manci van
olyan színésznő, hogy a miisort ér­
demes legyen tehetsegének teljes ér­
vényesíti sere kissé meg is korrigálni.
A színháznak vannak kötelességei a 
tagjai irányában is és Debrecennek 
mindig az volt a hivatása, hogy a 
nagyjövőjü, tehetséges művészek 
szárnyait egész pompájukban bontsa 
ki s azután tovább bocsássa őket a 
budapesti színpadokra. És Hermann 
Manci jövője kétségkívül ragyogó.

Szigeti Jenőről
is elmondhatjuk, hogy az a debreceni 
közönség, amely kérte visszaszerződ- 
íetését s minden fellépésekor meleg 
szeretettel üdvözli, nem látja azokban 
a szerepekben, amelyek igazán mél­
tók hozzá. ízes humora s az a külö­
nös képesség, mellyel ezer figurájá­
nak ezer arcot tud adni, egész sereg 
alakítását véste be kitörölhetetlenül a 
közönség emlékezetébe. Igazi, nagy 
színész Szigeti Jenő, azzal a nemes 
ambícióval eltelve, amely fütötte a 
magyar színészet nagy apostolait. 
Azonban az ö esetében éo oly kevés­
sé beszélhetünk rosszindulatról, mint 
a Hermann Manciéban. Reméljük, 
hogy a műsor alakulása folytán érté­
kes szerepekben látjuk viszont s ör­
vendhetünk forró sikereinek.
4*> í'jEr, 1*» ■-;/» V «0» ♦*> €B ^ AB -l' «3»

A Faksz a városi tanácsot 
kér! fül Ügyijükévé

A Faksz részéről megkeresés és 
nyomtatványok érkeztek Debrecen 
város tanácsához azzal, hogy a 
városi tanács a falusi kislakás- 
épitő akció érdekében tegyen intéz­
kedéseket. Alakítson bizottságot, 
hirdesse meg a Faksz célját és épí­
tési feltételeit, egyszóval igyekez­
zék a Faksz érdekeit előmozdítani 
és azt támogatni.

A városi tanács meg is tette a 
szükséges intézkedéseket, megala­
kította a bizottságot, amelybe a 
hadirokkantak egyesületének ve­
zetőségét delegálta és a városi 
közigazgatási hatóság egyik köze­
get, Egyben a laksz propaganda 
irata egyik részének közzétételét 
is elrendelte.

Az intézkedések megtétele mel­
lett azonban megjegyezte a városi 
tanács, hogy mint közhatóság, most 
egy államilag szubvecionált magán- 
szövctkezelnek ügynökévé lett.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTIT 
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Debrecen az Országos Kossuth- 
ünnepen

Országos ünnepség keretében 
leplezik le a budapesti Kossuth- 
szobrot. Abból a célból, hogy 
Debrecen is méltóképen legyen 
képviselve ezen az ünnepen, dr. 
Magoss György polgármester a 
következő hirdetményt bocsátot­
ta ki:

Kossuth Lajos szobrának le­
leplezése Budapesten f. évi no­
vember hó 6-án nagyszabású or­
szágos ünnep keretében fog le­
folyni. Ezen az országos ünne­
pen előreláthatólag oly nagy 
számban fognak megjelenni az 
egyes küldöttségek, és a küldött­
ségben részt nem vevő magáno­
sok, hogy azok az egyének, illet­
ve küldöttségek, akik nem fog­
nak rendelkezni a törvényható­
ság első tisztviselője által kiál­
lított igazolvánnyal, az ünnep­
ségen helyhez jutni előrelátható­
lag nem fognak.

Felhívom ennélfogva a Kos­
suth Lajos szobrának Budapes­
ten november hó 6-iki leleplezé­
si ünnepélyén résztvenni óhajtó 
küldöttségek vezetőit, illetve az 
ünnepségen résztvenni óhajtó 
egyeseket, hogy f. évi november 
hó 2-án déli 12 óráig ebbeli 
szándékukat a polgármesteri hi­
vatalban (Városháza I. emelet 4, 
sz. szoba) jelentsék be.

Egyben felhívom a küldöttsé­
gek vezetőit, hogy jelentsék be 
a küldöttségekben résztvenni 
óhajtó összes egyének nevét és 
lakhelyét is, hogy a szükséges 
igazolványok a küldöttségek 
összes tagjai részére kiállíthatok 
legyenek.

A kiállított igazolványok no­
vember h. 3-án reggel 9 órától 
déli 12 óráig vehetők át a pol­
gármesteri hivatalban.

Debrecen, 1927. évi október 
hó 29.

Dr. Magoss György 
polgármester.

ßflha altábornagy ünneplése
Az egykori debreeeni 3. népfel­

kelő gyalogezred volt tisztjei, al­
tisztjei és legénysége szombaton 
oste bajtársi vacsorára gyűltek 
össze, ezzel is kifejezést adva an­
nak a meleg bajtársi érzésnek, 
amely az ezred kötelékébe tarozot- 
tukat mindenkor összekapcsolta. 
A vacsorát Guba Józsefnek, az ez. 
■ed első és legnépszerűbb parancs­
nokának tiszteletére rendezték, 
akit altábornaggyá neveztek ki a 
nyugállományban.

Az első felköszöntőt a vasúti 
étteremben rendezett vacsorán az 
ünnepelt Guba altábornagy mon­
dotta a kormányzóra, majd dr. 
Bessenyei Lajos népfelkelő száza- 
d°s, tanár méltatta lelkes szavak­
kal az ünnepelt érdemeit, kiemelve 
alantosai iránti szeretetét és férfias 
bátorságát. Az altisztek és legény­
ség nevében Tóth Lajos hajduőr- 
mester mondott talpraesett k őszön- 
lést. Guba aláhornagy keresetlen 
szavakban mondott köszönetét az 
üdvözlésért, kiemelve, hogy a hár. 
más népfelkelők között mindig 
megvolt a bajtársaias érzés legma­
gasabb foka.

A vacsora, melyen több, mint 
kétszázan vettek részt, kitűnő han­
gulatban folyt le; a rendezés Grei- 
ner százados. iskolai igazgató, 
hosszú ideig volt segédtiszt érdeme, 
a vacsora pedig Dallmann Ferenc 
vendéglős konyháját dicséri.

A klinikai aiaguton szöktettek meg egy zsidó hallgatót a bajtársak elöl, akik ellenszegültek a rektornál
A debreceni egyetemen a rektor 

erelyes intézkedésére sem szűntek 
meg a zavargások. A diákőrségek 
eltűntek ugyan a kapukból, de a 
zsidó hallgatók mégsem látogat­
hatják az előadásokat. Az egyete­
mi hallgatóságot annyira felhői fo­
gatták, hogy azok ellenszegülnek a 
rektor parancsainak és erőszakot 
alkalmaznak azoükal a zsidó hall­
gatókkal szemben, akik a rektor 
felhívására megkísérlik 
adások hallgatását.

Dr. Verzál- Frigyes, az egye­
tem rektora az ifjúság vezéreivel 
tartott tanácskozáson kijelentette, 
hogv az ifjúság által kért tiltakozó 
gyűlésre szóló engedélyt csak ak­
kor adja meg, ha 
debr

az élő­

árra. kérték az ajtókat, elzáró baj- 
társakat, hozzák tudomására az 
egyetem rektorának, hogy az elő­
adásokat nem hallgathatják, mert 
az előadótermekbe nem engedték 
be őket.

Az élettani intézetben súlyos 
botrány történt. Amikor a tante­
remben megjelent Fischer Endre 

1 II. éves orvostanhallgató ,u baj- 
I társak felindultak és hevesen kia- 
! hálták;

Kuss zsidó! Mars ki a terem-
I bői!
i Fischer Endre a durva fogadta - 
I tásra kijelentette;

Kérem uraim, én a rektor ur

megszüntetik a
cok:rr egycttm®n,u/- j bálták
-•okát és nem akadályozzák meg a 
Zsidó hallgatókat az előadások lá­
togatásában. Az ifjúság vezérei el­
fogadták a rektor feltételeit A nu­
merus clausus reformja ellen til­
takozó gyűlést megtartották é.; 
ígéretükhöz híven visszavonták az 
egyetem kapuiból az igazoltató őr­
ségeket. A zsidó hallgatók azon­
ban az előadásokat mégsem táto­
gathatják, mert a keresztény hall­
gatók nem tinik meg őket a tan­
termekben.

Szombaton Verzár Frigyes dr. 
rektor megüzente a zsidó" hallga­
tóknak., hogy nyugodtan látogat­
hatják az előadásokat, nem lesz 
bántódásuk. A rektor biztató fel­
hívására meg is jelentek a zsidók 
az egyetemen, de az előadó tan­
termekbe az ifjúság nem engedte 
be őket.

Az egyik előadóterem előtt út­
ját állták dr. Csillag Dezső kül­
földön tanult, nosztrifikáns orvos­
nak és három társának, Dr. Csil­
lag hivatkozott arra, hogy ők egye. 
nesen a rektor hívására jelentek 
meg.

— Mi ezzel szemben azt mond­
juk válaszolták, hogy nem 
engedjük meg, hogy az előadóte­
rembe lépjenek és felszólítjuk a 
távozásra.

A. zsidó hallgatók nem erősza­
koskodtak, eltávozlak és csuoán

i intézkedésére jöttem ide.
Nem törődünk vele! kia-

j Mars ki zsidó a teremből!
j Fischer Endre elhagyta a termet 
i és közölte a vele történteket Ver- 
1 zár Frigyes dr. adjunktusával, aki ! 
j jelentette az esetet a rektornak. ! 
; A rektor megkérte az adjunktusát, 1 
j hogy hívja vissza Fischert.

Az épület elölt sikerült utolérni ■ 
Fischert, akit Verzár Frigyes dr. 
rektor karon kisért vissza az elő­
adóterembe. Az ifjúság, meglátva 
a rektor oldalán visszatérő Fi­
schert, nagy zajt csapott. A rektor 
a következőket mondta Fischer 
felé fordulva:

Jól tette, hogy kijött az elő­
adásra, mert chez önnek törvényes 
joga van. Kérem, — fordult a ta­
nársegéd felé tartsa meg most 
már előadását.

A rektor eltávozása után nagy 
zajongással akarták megakadá­
lyozni a tanársegédet előadásának 
megtartásában. de az nem en­
gedte magát zavartatni. Erre a 
zajongó bajtársak összeszedték 
jegyzeteiket és elhagyták az elő­
adótermet, melyben csak Fischer 
Endre orvostanhallgató és a tanár­
segéd maradt. A teremből kivonult 
lázongó baj társak az épület udva­
rán gyülekeztek és hevesen vitat­
koztak. Egv egyetemi szolga meg­
hallotta, hogv arról beszéltek; 
megverik Fischert, ha kijön az 
épületből. Megvitt? a hirt a te rém­

Áruházaimban az év folyamán felhalmozódott mindennemű maradékból
f. hó 31-én délután 3 órától kesdődőleg
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1 vndezek, melynek hereién belül :
Posztó, szövet és selyem mai adékok-------7»— 4 nn-térig
Karton, balis 1 és marokéiul aradékok — 1— 5 méterig 
Vászon, kanavász és zeífirmaradékok — 1—8 méterig
Csipkék, szalagok és disz maradékok — Ys—10 méterig

meglepően olcsón
33°0-kal a forgalmi áron alól
bocsátom a nb. vásárlóközönség rendelkezésére. — Az el­
adást a bádogos uccai fron to i — táját üzletemtől teljesen 

elkülönilell helyiségben rendezem.

Króh Vilmos Női Divatáruháza
Dégenfeld tér és Bádogos ucca sarok.

be. A tanársegéd nem akarta ki­
tenni Fischert a bajtársak durva 
indulatának és intézkedet, hogy az 
egyetemi épületek alatt húzódó 
földalatti aiaguton menjen Fischer 
a kapuig és Így kerülje ki a lázá­
ri ozókkal való találkozást. A föld­
alatti alugutszakuszon Fischer ki­
jutott a főkapuig és ott a szolgá­
latot teljesítő rendőr védelme 
alatt távozott. A bajtársak, akik 
inegneszelték, hogy Fischer az 
aiaguton át távozik, futólépésben 
indultak a tökapu felé, de Fischer 
akkor már a rendőr védelme alatt 
volt.

A rektor, tudomást szerezve az 
esetről, magához hivatta Zili Sán­
dor tanársegédet, a bajtársi egyé­
ni letek .egyik vezetőjét és szem­
rehányást tett neki. hogy az Hiú­
ság nem tartja meg a megállapo­
dást. egyben erőteljesebb intézke­
déseket helyezett kilátásba a za­
vargók ellen.

Budapest, október 30. Az egye 
térni zavargások frontján változat­
lan a helyzet. A budapesti egyete­
mekre, a főiskolák nagyrészében 
ma sem engedték az előadásokat 
hallgatni a zsidó diákokat. A baj­
társi egyesületekben változatlan a 
hangulat.

A központi egyetemen, ha a zsi­
dók be is jutnak az épületbe, a 
termekben barátságos és határo­
zott tormában szólítják fel őket 
távozásra. A közgazdasági fakul­
táson hasonló sors érte a diáko­
kat. A bölcsészeti karon a bajtár­
sak a tantermekből kiküldték a 
zsidó diákokat. A lányokat ellen­
ben megtűrték.

A műegyetemen hasonló a hely­
zet. A képzőművészeti főiskolán 
meglepetés várta az órákra sie'.o 
diákokat. Az Andrássy úti épület 
kapujában egv altiszt állott, aki 
kijelentette, hogy sem a zsidó, 
sem a keresztény diákokat nem 
engedi be az épületbe.

A technológián ma megismét­
lődtek a tegnapi zavargások, a ka­
pukban a Zrínyi Bajtársi Egyesü­
let hallgatói igazolták a diákokat. 
Az egyetemeken csütörtökig szü­
net lesz.

$•❖❖*❖<»♦*♦♦♦♦♦♦♦♦

Nyukosz-hirdetmeny. A novem­
ber 1-i ünnepnap miatt elmaradó hi­
vatalos órát a főcsoport elnöksége 
november 4-én. pénteken délután 
5 6 óra között pótolni fogja, rmikor
is a kedvezményes mozijegyekre 
szóló utalványok november hóra ki 
válthatók. Elnökség.

petróleumot,
mert a Shell petro­
leum villanyfénnyel 

ég és keveset 
fogyaszt

ftf
SHEET, j kooeajht. 
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A takarékosság
Az 1924. évi milánói takarékos­

sági konferencia határozata alap­
ján a nagy müveit államok meg­
egyeztek abban, hogy minden év 
október hó 31-én vagy az azl 
megelőző vagy követő vasárnapon 
legalább egv negyedólát fordíta­
nak a iakarókossag erényének ápo­
lására és úgynevezett takarékos- 
sági napot tartanak. Ehhez a nem­
zetközi határozathoz csatlakozott 
az idén elsőizben Magyarország is.
A takarékossági napnak tehát a 
külföld felé nemzetközi jellege 
van, a takarékosságra azonban 
Magyarországon nem c nemzetközi, 
hanem fontos nemzeti és társa­
dalmi szempontból van elsősorban 
szükség

A takarékosság állandó gyakor . 
lása a lemondásnak, mindennap

debreczeni
PÜOQETIEM UJSÁC

del mi mérlegünk rohamos romlá- I önállóak és erősek vagyunk Erre 
sa és fizetési mérlegünk passzív!- I kell tehát minden eronkkal tor 
tása. Súlyunk csak úgy lesz, ba- I kednünk, mert a takarekossag ha­
ltaink is csak akkor lesznek, ha * zafiság es egy jobb jovo zaloga^*.*•*.❖•*•❖•*•* *•❖•*•*•*•*•*•♦ 
Az állam tönkre akarja tenni 

a kereskedelmet

számotvetés önmagunkkal. A ta­
karékos ember élete tehát az ön­

b)| megtartóztatások sorozata s az
ilyen ember az erkölcsi élet út­
vesztőjében könnyebben megtalál­
ja a helyes utat. A takarékosság
tehát erkölcsi iskola az azt gya­

■ korlóra nézve.
A takarékosság nem egv önma­

íi; ■ ' gát kiegészítő abszolút erény, me­
am fi lvet erkölcsileg vagy közgazdasá­*4;;. ■ t gilag, céljára és rendeltetéséreW ' . való tekintet nélkül kell és lehet
'Vs: ^ minden más fölé helyezni, hanem<ÍÍ : If csak eszköz magasabb célok eléré­

sére. Ha valakinek állandó, bősé­
s . ges keresete biztosítottnak látszik,
Ififfk ... helyesebb, ha lakását higiénikusán

és szépen rendezi be, áldoz saját
és gyermekeinek művelődésére és
egészségére, ahelyett, hogv mind­MM k ■; ezeket elhanyagolva csak a pénz
halmozásával törődik.

Szerencsétlenség, vagy csapás 
esetén a kiadásokat a legszüksé­
gesebbre kell szorítani, mert az 
egyén különben véglegesen elbu­
kik. A jobb napok alatt is gon­
dolni kell minden józan ember­
nek arra, hogy a napi szükségletek 
kielégítése után biztosítsa a jövő­
jét. Még inkább kötelessége egy 
nemzetnek, amelyet letiportak, 
széttéptek, szegénnyé tettek és 
mcgraboltak évezredes kincseitől s 
melynek ily állapotában gondos­
kodnia kell számtalan, a háború, 
a forradalmak, a békeszerződés 
folytán nyomorékká vagy koldus­
sá lett fiairól és amelynek örökre 
le kellene mondania nemzeti ideál­
jainak megvalósításáról, ha a kül­
földtől végleges pénzügyi, annak 
nyomán gazdasági függetlenség 
biztosíthatja állami önállóságunkat 
s ennélfogva nagy nemzeti ideal 
jaink megvalósítását,

Poroszországról mondták egy­
kor, hogy „Naggyá koplalta ma­
gát". Nekünk koplalnunk nem 
kell, ettől megóv a gazdag magyar 
föld. De takarékoskodnunk annál 
jobban. Erre figyelmeztet kereske-

Teljesen bizonyos, hogy az 
utóbbi időben a kormány részéről 
nem volt tapasztalható, hogy a ke­
reskedelmet és ipart valami na­
gyon támogatta, segítette volna. 
Ahnál inkább tapasztalható volt, 
hogv ezek- a kei eskedelcm és az 
ipar minden tekintetben i legmns- 
tohábh elbánásban részesii'tek. Az 
ipar. amely a legválságosübb, leg­
nehezebb idejét eile, száz esetben 
és száz formában kérte, hogy jut­
tassa az állam hitelhez, mert kü­
lönben el kell sorvadnia. A kérés 
siket fülekre talált.

Most ismét egy uiabb intézke­
déssel készül szinte halálos vir- 
döfést adni a kereskedelemnek. A 
kormány ugyanis nem tervez ki­
sebb dolgo’ minthogy n Pénzinté­
zet! Központ által eddig folyósí­
tott pénzbeli hitelek helyett áru­
hitelt akar nyújtani a közalkal­
mazottaknak és pedig aként, hogy 
a Köztisztviselők Fogyasztási Szö­
vetkezetének nagyobb összegű hi­
telt nyújt és ennek terhére a köz­
alkalmazottak bizonyos hitelkere­
tek között a szövetkezettől áru­
hitelt kapnak. Ez a Intel azután a 
tisztviselők fizetésének egy része­
nek lekötésével nyerne fedezetet.
Ez a terv papíron törvényjavaslat 
f01 májában már meg is született 
és ahogyan a kormány kereskede­
lemellenes felfogását ismerjük, 
hinni lehel, hogy igyekszik ezt a 
törvényjavaslatot hamarosan tár­
gyalás alá is vétetni.

Kereskedő ember előtt, de a 
laikus előtt sem kell bővebben b-j • 
tegetni, hogy ez a javaslat nem 
kisebb dolgot akar és törvényerőre 
emelkedése esetén nem kisebb 
dolgot fog eredményezni, mint a 
legális, adófizető kereskedelem 
megbénítását, a tönk szélére való 
juttatását, a tisztviselők hitelké­
pességének megszüntetését és a 
Köztisztviselők Szövetkezetének ál­
lami pénzen olyan monopólium 
megteremtéséi, amelynél kereskede- 
lemellenesebb tormáját még nem 
termelte ki még ez a mai furcsa 
idő sem. Egyben pedig a szövet­
kezeti eszmék meghamisítását.

Nem lehet megállapítani, hogy j 
a köztisztviselőkkel szemben mi

volt a rugója annak, hogy e ja­
vaslatot létre kellett hozni. Az-c, 
hogy ezzel a régen ígért és jogos 
fizetésemelés újabb elhalasztását 
ezzel burkolják-* el, vagy pedig 
az, hogy a tisztviselők hitelfügget­
lenségüket elveszítve, ki legyenek 
szolgáltatva a munkaadó, az állam 
kénye-kedvének anyagilag.

Kereskedelemellenes tendenciá­
jában még nehezebb a rugókat 
megkeresni és megtalálni. De e 
tendencia olyan kirívó, hogy még 
az okokat sem érdemes kutatni, 
elég ezt a tendenciát magát meg­
állapítani.

Természetes, hogy a kereskede­
lem terén általános a felzúdulás 
ez elten a terv ellen és a többi ke­
reskedelmi érdekeltség mellett 
most a Baross Szövetség emelte 
fel tiltakozó szavát a kormánynak 
eme kereskedelemellenes merény­
lete ellen, amelynek csak egyetlen 
hasznos oldala van, az, amelyik 
oldalon a szövetkezet vezetőinek 
nagy jutalékát számolják el a ve­
zetők javára. A Baross Szövetség 
most hosszabb és erélyes hangú 
memorandumot bocsátott ki, 
amelyben rámutat azokra a nagy 
károkra, amelyeket ez a javaslat 
okozhat. A szövetség a memoran­
dumban a többek között ezeket 
mondja:

„A javaslat jelen 'formájában 
veszedelme iparnak és kereskede- 
lemnek, kicsúfolása a szövetkezeti 
eszmének és visszaélés a közal­
kalmazottak helyzetével. Épen 
azért össze kell fognunk mindnyá­
junknak, hogy ennek törvényerőre 
való emelkedését megakadályoz­
zuk, Ezen felül telesleges is a ja­
vaslat. mert a köztisztviselők hi­
telügye törvényileg már szabályoz­
va van, mert a kereskedelem és 
az ipar jelenleg is bőséges áruhi­
telt nyújt a közalkalmazottaknak 
és veszélyes, mert megszünteti a 
közalkalmazottak hitelképességét, 
mert útját állja a közalkalmazotti 
illetmények rendezésének, illetve 
emelésének, mert meghonosítja a 
Jancsi bankó rendszert, mert sza­
porítja az állami adminisztrációt 
és növeli a közterheket, mert nagy 
állami tököket kötne le és ellen

Fehérnemű és nyakkendöujdonságok
KORNFEI Duri dlva,hazban(Bika épület)
VÖRÖS és FEHÉRBÁRCÁS

LÓHERE-ésLUCERNÁ­
IM €wí

ii Magyar IUr Alkun! ViiiCimigvIt'- 
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ANGOL MAGYAR BANK
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Mauthner Ödön megtermelő ös 
magkeres’tedelmt képviselet"nál

Debrecen Ferenc lóiaef ut 63. szám

OLVASSA EL!
ÖNT IS ÉRDEKLI!

hogy Ferenc József ut 66 szám alól át­
helyezett. s megnagyobbítva újonnan be­

rendezett üveg és porcellán áruházamban 
lakodalmi és alkalmi ajándéktárgya­

kat, alpacca evőeszközöket, 
stb. legolcsóbban vá­

sárolhat !

BERGER ZSIGMOND
üvEQ és pokcellAn Aki ihAza

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 58. Ä"u
TELEFON 11-20.

„UN I O“ vásárlási könyvecskére 6*/,—77« havi hitelre vásárolhat I I

kezésbe jut az egyenlő elbánás el­
vével, mert szentesit! a szövetke­
zetek nem tagoknak való árusítá­
sát, mert tisztességtelen versenyt 
támaszt és megtagadja a szövet­
kezeti eszmét, mert megbénítja az 
ipart, mert tönkreteszi a kereske­
delmet, mert súlyos csapást mér a 
mezőgazdaságra, mert monopóliu­
mot teremt, mert vét az adómorál 
ellen, mert közgazdaságilag és po­
litikailag, nemkülönben, mert a 
nemzetre is káros!

Elég a kísérletezésekből, el a 
javaslattal."

Elmondja a memorandum, hogy 
az, ipar és kereskedelem ma is bő­
séges hitelt nyújt a közalkalma­
zottaknak s a javaslat megszünteti 
a közalkalmazottak hitelképessé­
gét.

Elmondja a memorandum, hogy 
a közalkalmazottak ellátásával 
már kísérleteztek egyszer a K. 0.
G. Sz. révén, de ennek is súlyos 
és csutos bukás lett a vége.

A memorandumot a Baross 
Szövetség megküldte minden ipari 
és kereskedelmi érdekeltségnek és 
a törvényhatóságoknak is, Így 
Debrecen városának is. A városi 
tanács szombaton tartott ülésén 
foglalkozott ezzel a kérdéssel, de 
mivel a javaslatit még nem ismeri, 
a kérdésben nem foglalt állást. De 
a városi tanácsban az volt az egy­
hangú megállapodás, hogy ha a ja­
vaslatban azok„ foglaltatnak és 
aként, amint azt a Baross Szövet­
ség memoranduma feltünteti, ak­

kor a javaslat és a közalkalma­
zottaknak a javaslat szerint való 
áruhitele ellenében a legerélyescb- 
ben állást foglalnak.

A zsidó főiskolai hallgatók 
tea-estje

Szépen sikerült a zsidó főiskolai 
hallgatók szombati tea-estje, vígan 
rakták a táncot a friss zene hang­
jainál, de a Kereskedelmi Csarnok 
helyisége mégsem volt olyan, mint 
más ilyen mulatságok alkalmával. 
A jókedv hullámai nem csaptak oly 
magasra, mint máskor, pedig talán 
nem is azokra gondoltak a mulato- 
zók, akik híva sem jöttek el, ha­
nem azokra, akik hívatlanul is be­
állíthattak volna. A mulatságot 
azonban semmi sem zavarta meg s 
ha nem is derűs és gondatlan szív­
vel, csak azért is vigadott szombat 
este a zsidó fiatalság. A megjclen 
hölgyek közül a következők nevét 
sikerült feljegyeznünk:

Úrasszonyok: Dr. Geszti József 
né, dr. Jakab Endréné, Schon 
Sándorné. Jakabfi Lajosné. Farkas 
J ózsefné, Barta Gyuláné, ~
Sománé. Glück Izidoráé, Kohn 
Hermanne, Pollacsek Ai turné 
Friedmann Jakabné, Szántó ■1 n ° 
né, Herskovits Béláné, Singer -0 
zsefné Meisels Vilmosné, H'ro 
Marcellné, Schönfeld Nándorne, 
Schvarcz Lajosné.

Urleányok: Jakab« Magda.
Sebőn Böske, Geszti Hona, Ges» 
Zsóka, Mandel Klári, Tihanyi V 
ra, Grósz Ella, Farkas Lili, V e 
Böske, Neumann Juci, Gluck - 
zsike. Kóhn Marcsa, Pollacsek 
Juci, Szántó Magda, Meisels c’ 
Falus Magda. Biró Böske. Mos 
vits Kati, Rácz Hus, Letay An ■ 
Schönfeld Klári, Schvarcz >•"'* ' 
Hartstein Rózsi, Hartstein Magda, 

Fáik Klári.
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BEBREeron..

független újság

1 Mii filharmonikus zenekar 
non. 6-lkl nagy hangversenye

Megírtuk már, hogy a Máv. 
filharmonikusok nagyszerűen ki­
épített együttese november hó 
6-án este 8 órakor tartja szezon­
nyitó koncertjét a Bika-szálló 
dísztermében. A zenekart ezúttal 
is a páratlanul vezető Ábrányi 
Emil művész keze vezényeli. A 
hangverseny ragyogóan szép mű­
sora : Beethoven, Liszt és Wag­
ner hatalmas opusait hozza. Kü­
lön értéke a hangversenyestnek 
az, hogy hárfaszólóval részt vesz 
azon Revere Gyula, a m. kir. 
Operaház zenekarának tagja, az 
európai nevű hárfázó művész is. 
Lázas, nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg városszerte a sokat Ígé­
rő est iránt és ez a lelkes han­
gulat egyrészt elismerés a hatal­
mas erővel kibontakozott nagy­
szerű együttes művészi képessé­
gei iránt, másrészről dicsősége a 
nagyszerű és páratlanul áldozat­
kész együttesnek, hogy Debre­
cen zenei életét az orchestrális 
zeneirodalom gyöngyeinek mű­
vészi interpretálására alkalmas 
alakulattal gazdagította. Öröm­
mel tekintünk a sokat jelentő és 
sokat Ígérő szezonnyitó hang­
verseny elé. A hangverseny je­
gyei Hegedűs és Sándor irodal­
mi és nyomdai részvénytársaság 
könyvkereskedésében Piac ucca 
34., a főposta mellett, válthatók. 
»; -> v ❖ ❖ V ❖ ♦> ❖ ❖ ♦> *> ♦> ❖ «$♦ »J* <t>

Táncestéi! a Csapókerti 
Olvasókörben

A nehéz gazdasági viszonyok 
ellenére a Csapókerti Olvasókör 
rendkívüli közgyűlése egyhan­
gúlag határozta el a kör szék­
haza nagytermének és ruhatárá­
nak a kibővítését. E munkálatok 
most fejeződtek be és a kör ve­
zetősége a kibővített és lepar- 
kettezett nagyterem ünnepélyes 
megnyitására november 6-án, 
vasárnap délután táncmulatság­
gal egybekötött műsoros iinne 
pélyt tart.

Az ünnepélyre a következő 
meghívót bocsátották ki:

A Csapókerti függetlenségi és 
48-as Olvasókör nagytermének 
kibővítése után november 6-án, 
vasárnap tánccal egybekötött 
megnyitó ünnepélyt tart, melyre 
a nagyközönséget meghívja az 
elnökség. Az ünnepély délután 4 
órakor kezdődik.

Műsor: 1. Nyitány. Énekel a, 
Kossuth-dalkör. 2. Ünnepi be­
széd. Tartja dr. Hegymegi Kiss 
Pál országgyűlési képviselő, 
diszelnök. 3. Ary Károly fő­
jegyzőt 20 éves főjegyzősége al­
kalmából üdvözli dr. Szabó Fe­
renc elnök. 4. Irredenta dalok. 
Énekli: Gömöri Andor. Szünet.
5. Müdalok. Énekli: Ferkó Ju- 
cika. 6. Ifj. Ábrányi Emil: Me­
mento. Szavalja: Földessy La­
jos. 7. Suchy: A meseheixegnö. 
Bohózat. Szereplők : Ferkó Ju- 
cika, Ferkó Bözsike, Ferkó Gyu­
la, Lovászy Lajos és Szabó Ká- 
roly. 8. Záróének. Előadja a 
Kossuth-dalkör.

A tánc kezdete este 8 órakor, 
fart reggel 4 óráig. Zenét Halmi 
Imre zenekara szolgáltatja. Lesz 
szépségverseny, szerpentin- és 
konfetticsata. Belépti-d'j: az 
ünnepélyre személyenként 60 f.,
® táncmulatságra 1 pengő 20 f. 
orgalmi és vigalmi adóval. Fe- 
ulfizetéseket a beruházási költ- 

Segek fedezésére köszönettel ve­
szünk.

Massaryk: Bizonyos korrektúra részle­
teiről lehet beszélni

Prága, oki. 29 Massaryk elnök a 
nemzeti ünnep alkalmával a ka­
mara és nemzetgyűlés elnökét, va­
lamint Svchla miniszterelnököt fo­
gadta és az üdvözlőbeszédekre 
mondott válaszában többek között 
ezeket mondta:

Sohasem titkoltam, hogy a 
békeegyezmények és különösen 
Európa uj felosztásának müve nem 
minden részletében tökéletes, mert 
hiszen emberek munkája. Azt azon. 
ban biztosan lehet állítani, hogy 
Európának a hábor utáni szerveze­
te igazságosabb, mint a háború 
előtti volt. Bizonyos korrektúra

részleteiről lehet tárgyalni, de tár­
gyilagosan és nem agitációszerii- 
en kell történnie. A tárgyalásokat 
állam és állam között kell foly­
tatni. A békeszerződéseket nem 
fogják érinteni, mert nem enged­
hetjük meg, hogy papirronggyá 
váljanak s általános bizonytalansá­
got és tényleges anarkiát hozzanak 
magukkal. Tisztességes, becsületes 
emberek tárgyilagosan mindenről, 
még a legnehezeb problémákról is 
meg tudnak egyezni. A nemzetek 
szövetsége programjában megfelelő 
módon gondoltak erre.

Maniu Bratianu lemondását követeli
Bukarest, okt. 29, A kamara- 

legutóbbi ülésén, amelyen a Ma- 
noilcscu üggyel kapcsolatban a di­
nasztikus kérdést vitatták meg, 
Maniu Gyula nagy beszédét a 
gyorsírói feljegyzések szerint a 
következő szavakkal fejezte be:

Miniszterelnök Ur! Országunk 
rendkívül súlyos helyzetben van. 
Bármilyen legyen az ország hely­
zete, a felelősséget Önök viselik 
akik 8 esztendő óta tartják kezük­
ben a hatalmat Anélkül, hogy 
irigyelném azt a súlyos felelősség­
gel járó helyet, amelyet Ön elfog­
lal, azt hiszem, hogy a mai hely­
zetben nem lehet más kötelessége, 
mint az,...

Bratianu miniszterelnök közbe­
szól: Mint az, hogy átadjam ön­
nek!

Maniu: Hogy elhagyja a helyét 
mert az ön jelenléte a miniszteri 
padban forrása mindazoknak a 
bajoknak, nehézségeknek és meg­
próbáltatásoknak, amelyek az u - 
szágot nyugtalanítják.

Bukarest, október 29. A széna- i

tusban Mironescu szenátor olvas­
ta fel a nemzeti parasztpártnak 
azt a tiltakozását, amelyet Manoi- 
lescu letartóztatása ügyében a ka­
marában Maniu olvasott tel. Mi­
ronescu hozzáfűzte, hogy nemzeti 
parasztpárt távol áll minden ka­
landtól, de a nemzet szuverén 
akarata bármdyen törvényt meg­
változtathat. Averescu tábornok 
olvasta fel ezután pártja tiltako­
zását Manoilescu letartóztatása 
ellen.

Bratianu miniszterelnök ezeket 
mondta: A nemzeti parasztpárt el­
nöke azt mondta nekünk, mi va­
gyunk felelősek azért, hogy az 
ország és a közvélemény elé ke­
rült a kérdés. Ha a csendőr fele­
lős elkövetett törvénytelenségért, 
akkor az a bandita is felelős, aki 
az ország nyugalmát ilyen agitá- 
cióval zavarja. Miért engedik, 
hogy kétértelmű nyilatkozatokkal 
azt higyjék a határon túl, hogy 
ilyen agitációk lehetségesek lesz­
nek a jövőben?
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Debrecenben kutatják a mátészalkai 
autós betörő bandát

A kifosztott tSvidáru küeskedé töl Debrecen felé vezetett
az autó nyona

Hirt adtunk már arról az ame­
rikai módszer szerint végrehaj­
tott betörésről, amely egy héttel 
ezelőtt történt Mátészalkán. Egy 
több tagú betörőtársaság autón 
megjelent Mátészalkán éjszaka 
12 óra után és feltörte Simon 
István kereskedő rövidáru üzle­
tét.

Az üzletben mindent sorra 
néztek, a legértékesebb 
árukból {elpakoltak az 
autóra 160 véget és elrobog­

tak Mátészalkáról.

Az autós betörők nagyon jól 
ismerték a viszonyokat és olyan 
óvatosan jártak el, hogy senki 
sem vette észre a szomszédok 
közül a betörést. A tulajdonos 
csak reggel, amikor az üzletét 
akarta kinyitni, vette észre nagy 
megdöbbenéssel, hogy a kereszt­
vasak lakatja nincs lezárva, csak 
rá van téve a karikára. Simon 
feljelentése alapján a csendőr­

követték a Mátészalkáról 
távozott autók nyomait. Áz 
az autó, mely a betörőket 
és az árut szállította el, 

Debrecen felé robogott.
A nyomok legalább is azt mu­
tatták, de az autó nyomát nem 
sikerült egészen végigkísérni, 
mert közben a kocsik eltörölték 
a nyomokat. Arra már van bizo­
nyíték, hogy a 160 vég áruval 
terhelt autó Debrecenbe jött, azt 
azonban, hogy a városban ma­
radt-e, vagy csak keresztülhaladt 
a városon, még nem sikerült 
megállapítani. A mátészalkai 
csendőrség egy járőre bejött 
Debrecenbe és itt folytat ku­
tatást az autós betörők után.

Érdekes, hogy a betörés éjsza­
káján

egy jókedvű, mulató társa­
ság látta, hogy autó áll meg 
a Simon boltja előtt és 
villanyzseblámpák fénye 
mellett hordják ki az árut.

ség erélyes nyomozást indított a j G ut nem fogtak, mert azt 
betörök kezreker.tcsere, de meg ; goyndoIták, hog a kereskedő vi­
li em sikerült a tetteseket el- ,... . ■,
fogni. A betörés reggelén, a fel­
jelentés után néhány perccel, 
már

lovascsendörök kutatták át 
az országutakat és végig-

déki vásárra indult' a portékájá­
val. Azokról, akiket az autó kö­
rül láttak, nem tudnak személy- 
leírást adni. mert nagyon sötét 
volt és nem mentek közel hoz­
zájuk.

t vevőközönségünket, hogy a köz­
kedvelt világhírű és legelsörangu 

anyagú és illatositásu

Orient rózsa és 
Kárpáti ibolya
pipere-szappanaink külső csoma­
golását és jellegzetes crepe papi­

rossal borított dobozát

utánozzák !
Addig is. mig a megindított eljá­
rás befejezést nyer, felhívjuk b. 

figyelmét arra, hogy
csak azon szappanok a 
mi készítményeink, ame­
lyeknek úgy a külső sima 
boritópapirosdn, mint a 
belső crepepapirossal bo­
rított dobozain a kővet­

kező felírás van;
„Csakis a KLEIN-féle 

Rose d’Urient
illetve

Violette 
des Carpathes 
pipereszappan 

a valódi“
Egyben közöljük, hogy a meg­
nyilvánult óhajnak eleget teendő, 
forgalomba hoztuk ismét a há­
ború előtti időben rendkívül köz­

kedveltségnek örvendett

Orient rózsa 
arcapaló-krémet

Kárpáti ibolya
arcapolö-krémet

száraz minőségben nappali hasz­
nálatra és zsíros minőségben éj­

szakai használatra.
E krémek kitűnő anyaguknál és 
kellemes illatuknál fogva az arc­
bőr ápolására és szépítésére felül­
múlhatatlan szolgálatot tesznek.
Kapható minden szaküzletben I

KLEIN ÉS FIA
finom pipereszappan és lllatszergyár rt,

kir. udY. szálltó
József főherceg őfensége udv* fcz&Hltójá.

Budapest. VI1., Dob ucca .11—13,
A debreceni rendőrség a má­

tészalkai csendőrség jelentése 
alapján megkezdte a kutatást a 
betörés ügyében és már eddig is 
több kihallgatást eszközölt, de 
nem tudták megállapítani, hogy 
milyen autó járt a betörés éjsza­
káján a mátészalkai országúton. 
A nyomozást tovább folytatják.

Rádió műsor
VASÁRNAP.

Budapest (555.6). Újsághírek, koz­
metika. -0: Zenésmise a Belvárosi 
plébániatemplomból. 12: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. Utána az 
Operaház tagjaiból alakult Kamara- 
zenekar hangversenye. 13.30: Czakó 
Zoltán min. osztálytanácsos: ,.Az an­
gol telivér a magyar lótenyésztés­
ben". 15.30: Dr. Zeitsyk Artur m. kir. 
kisérletügyi igazgató: ..Körforgás a 
természetben". 4: Manchen Mariska 
saját szerzeményű gyermekdalait 
énekli, Polgár Tibor zongorakiséreté- 
vel. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés. Mozik műsora. Utána1 Pápai 
Molnár Kálmán nótáit éneklik: Lauri- 
sin Lajos, a m. kir. Operaház tagja 
és Máthé Eleonóra, Kurina Simi és 
cigányzenekarának kíséretével. 18:



debreczeni
FÜGGETLEN ÚJSÁG 1927 október 39.

Gárdonyi-emlékünnep. Halálának ötö­
dik évfordulójára. 18.45: Tarkaest. 
Közreműködnek: Radó Sándor, Dénes 
Oszkár, Fenyő Rózsi, Fekete Pál és 
Kővári Gyula. Utána: sport- és ló­
versenyeredmények. 20: Szieberth 
Imre: a Budapesten megtartandó
Európa amatőr birkózóbajnokságok- 
ról. 20.30: Koch János: „A takarékos- 
sági nap jelentősége”. 21: Modern 
operett-est. Zenekari hangverseny. 
22.15: Pontos időjelzés. Utána: A 
Dunapalota nagyszállóból jazz-band.

HÉTFŐ.
Budapest (555.6). 9.30: Hírek, köz­

gazdaság. 12: Pontos időjelzés, hí­
rek, közgazdaság. 13: Időjárás- és 
vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazda­
ság, élelmiszerárak. 16.45: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés. 17: Dr. Katona Lajos előadása: 
„A takarékosság tízparancsolata.” 18: 
A reformáció emlékünnepe a székes- 
fővárosi Vigadóból. 19: ,,Mit üzen a 
rádió?” 20: Német nyelvoktatás (dr. 
Eduard Szentgyörgyi). 20.30: Tisza 
István emlékünnepély. 22: Pásztor 
Béla, az UFA filmszínház igazgatójá­
nak második felolvasása az amerikai 
filmgyártásról, kapcsolatban a „Don 
Juan” cimü filmmel. 22.20: Pontos 
időjelzés, hírek, közlemények. Utána 
az Operaház tagjaiból alakult kama­
razenekar hangversenye.

Támadás egy nyíregyházai 
autó ellen
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A csendorség meg óhajtja kapni a fel­
mentő ítéleteket, hogy a felmentett 
vádlott ellen pótnyomozást folytathasson

Országszerte szigorú intézkedés­
sel igyekeznek az illetékes körök 
elejét venni azoknak a durva táma­
dásoknak, amelyekkel az ország 
utakon haladó autókat fogadják 
egyes községek közelében. A kő­
vel való dobálások és más hasonló 
merényletek a legsötétebb kultuvá- 
latlanságból eredő excesszusok 
amelyek ellen a csendőrségek s a 
rendőri hatóságok erélyesen lép­
nek fel.

Brutális támadás ért egy nyír­
egyházi autótulajdonost, Bászlet 
Béla műszaki vállalkozót tegnap 
este a Debrecen Ballag közötti 
országúton. Bászler Béla csaladjá­
val az autón haza tartott Nyíregy­
házára és a Ballag közelében a 
gépkocsi egy szekérsorral lalálko 
zott. Amikor az autó az első sze­
kér mellett haladt el, a szekéren 
ülő férfi hatalmas ostorával teljes 
erejével végigvágott az autón, úgy, 
hogy az ütés összetörte a szélfogó 
üveget. Az üvegszilánkok megse­
bezték a soffört, a fájdalmas sérü­
lés következtében kénytelen volt 
elengedni a kormánykereket és az 
autó cikk-cakkozva mozgott az or­
szágúton. Végzetes lett volna a sze­
rencsétlenség, ha Bászler Béla meg 
nem kapja a soffőrtöl elengedett 
kormánykereket.

A támadás után Bászler igazo­
lásra szólította fel a merénylői, ki 
azonban megtagadott minden felvi­
lágosítást. A szekereket követte a 
nyíregyházi autó be Debrecenbe, 
ahol Bászler az első rendőrnek fel­
jelentette a durván támadó szeke­
rest. A rendőr igazolásra szólítot­
ta fel a merénylőt, aki elmondotta, 
hogy a Debrecenben állomásozó 
egyik katonai csapattest őrmeste­
re, Az eljárás megindult s ebben 
az esetben az a szomorú, hogy 
olyan egyén lépett fel támadólag 
az autó ellen, akinek magának^ is 
oktatás a feladata a jármüvekkel 
szemben való magatartás tekinte­
tében. Az őrmester azzal védeke­
zett az igazoltatásnál, hogy ez 
autót a ló rúgta meg, de az autó 
üvegén világosan látszik az ostot- 
csapás nyoma.

A csendőrség részéről nemré 
gén mozgalom indult meg abban 
az irányban, hogy a (elmentő íté­
letek után uj nyomozást kezd­
hessenek. Az a vélemény alakult 
ugyanis ki, hogy a csendőrség 
nem mindig tudott a nyomozás 
lefolytatására rendelkezésére ál­
lott idő alatt annyi tárgyi bi­
zonyítékot összeszedni, hogy 
azok alapján a gyanúsítottakat 
el tudta volna ítélni a törvény­
szék. Épen ezért azt akarják 
kérni, hogy amennyiben bizonyí­
tékok hiányában mentette fel a 
bíróság a gyanúsítottat, az ítélet 
megküldésével adjon módot az 
ügyben először eljárt nyomozó 
hatóságnak arra, hogy pótnyo­
mozást indíthasson és amennyi­
ben bizonyitékokat tudnak be­
szerezni, perújrafelvételt indít­
ványozhasson a vádhatóság,

A debreceni törvényszéken is 
tárgyaltak már a csendőrségnek 
e kéréséről és sok vitára adott 
okot a felmentő Ítéletek utáni 
pótnyomozások kérdése. A tör­
vényszék egyik bírája az ügyről 
a következőket mondta:

A nyomozó hatóságoknak a

felmentő ítélet után való értesi 
tése újítás, azonban ettől az újí­
tástól a bíróság nem sokat vár­
hat. Addig ugyanis, mig vala­
mely felmentő itelet jogerős 
lesz, a bűncselekmény elköveté­
sétől igen hosszú idő telik el és 
a pótnyomozásoknak igen kevés 
sikerre van kilátásuk. Semmi- 
esetre sem várható olyan ered­
mény, mint amilyen a bűncselek­
mény elkövetésének napjaiban 
lefolytatott nyomozástól. Igaz, 
hogy a büntető perrendtartás a 
bírósági Ítéleteknek ilyen irányú 
kikézbesítését nem sorolja fel, 
azonban a büntetőbíróság nem 
tartja feleslegesnek és esetleg 
később még állandósulhat ez az 
érdekes újítás.. Tény az, hogy a 
törvény szerint ha valakit vala­
mely ügyben a bíróság jogerősen 
felmentett, az ellen semmiféle el­
járás nem indítható addig, nug 
bűnössége mellett a por során 
fel nem használt uj bizonyíték 
fel nem merül. A pótnyomozá­
sok csak ezeknek az esetleges uj 
bizonyítékoknak a felkutatására 
irányulhatnak.
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27 csapat 270 futóval vesz részt 
a varoson keresztüli staféta-versenyüen

Nagyszerűen sikerült a MASZ
keleti kerülete kegyeleti staféla- 
vCrsenyének nevezése. A verseny­
ben 27 csapat 270 futóval vesz részt 
és ezzel hatalmasan demonstrálja a 
magyar sportolók kegyeletét és 
ragaszkodását a világháború név­
telen hősei iránt.

A versenyben a következő csa­
patok indulnak és startszámaik a 
következők: 1. Római kathohkas
reálgimnázium B) csapata; 2. DTE;
3. Főreáliskola; 4. Zsidógimnázium;
5. VI. tüzérosztály; 6. Debreceni 
F.gyetemi Atlétikai Club; 7. Ref. 
tanítóképző A) csapata; 8. Rom 
kath. reálgimnázium A) csapata; 
9. Ref, tanítóképző B) csapata; 10. 
Nyíregyházi Levente Egyesület; 11- 
M. kir. államrendőrség; 12. M. kir. 
honvédség kombinált csapat i íhu­
szárszázad, híradó század, vonat- 
osztag és gépkocsizó osztag); 13 
Werbőczy Bajtársi Egyesület A) 
csapata; 14, Vámőrség; lő. Debre­
ceni Munkás Testedző Egyesül-1; 
16. M. kir. csendőrség; 17. Debte- 
ccni Levente Egyesület L csapata; 
18. Csaba Bajtársi Egyesület; 19. 
Ref. főgimnázium; 20. Debreceni 
Levente Egyesület II. csapata; el. 
Debreceni Levente Egyesület HL 
csapata; 22. M. kir. 12. honvéd 
gyalogezred I. zlj.; 23. vVerböczy
Bajtársi Egyesület B) csapata; 24. 
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Legszebb KALAPOK
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M. kir. 11. honvád gyalogezred; 25, 
Debreceni Levente Egyesület IV. 
csapata; 26. Keresztyén Ifjúsági 
Egysület; 27. Debreceni Levele 
Egyesület V. csapata.

A verseny startja pontosan 1 1 
óra 30 perckor lesz a Petőfi téren. 
Útvonal a Deák Ferenc uccán, bé­
renc József ut, Péterfia ucea és a 
Simcnyi utón a 39-es hősök nagy­
erdei emlékoszlopáig. A jV-cs em­
lékműnél az ünnepély vz utó so 
futó beérkezése után kezdőddé az 
ünnepély, amelynek sorrendje t 
kovekező:

1. Himnusz. Előadja a katonai 
zenekar. 2. A versenyben ré szlvctt 
csapatok a beérkezés sorrendjében 
megkoszorúzzák az emlékműve:. 3. 
A Városi Dalárda éneke. 4. A 
MASZ keleti kerülete nevében 
emlékbeszédet mond és az emlék­
művet megkoszorúzza Zöld Jó­
zsef tanácsnok 5. A 39-es bajtársi 
egyesület nevében emlékbeszéd< t 
mond és megkoszorúzza a szobrot 
vitéz Vályi Nagy Frigyes tábornok, 
6. Városi Dalárda: Nemzeti hiszek­
egy. 7. Szózat. Előadja a katonai 
zenekar.

Az emlékműnél a katonai zene­
kar 11 órától hangversenyez a 
futók beérkezéséig.

A rendezőség ezután közli a 
versenyben résztvevőkkel a követ­

kező öltözőhelyeket: Dr. Kuszka 
Isván ügyvédi irodája (Gazdasági 
Takarékpénztár), vármegyeháza, 
városháza, felső kereskedelmi is­
kolai ref. főgimnázium, vámőrség, 
DTE tornacsarnok és nagyerdei 
csőszház. A csapatok közül csu­
pán a DTK indulása kétséges, he­
lvette azonban a Szolnoki MÁV. 
Sport Egyesület indítja csapatál, 
s ezzel csak a verseny nívója 
emelkedik.

Dr Bors Károly képklállltása
Évekkel ezelőtt Bors Károly, —

aki most a Városháza tanácster­
mében nagyobb festmény kollekció­
ját bemutatja elment Debrecen­
ből, néhány uriszoba, ebédlő vagy 
szalon falán nem egy szomorkás 
hangulatit képe maradt nevére em­
lékeztetőnek. A kedves helyi tanár 
és a tompa színek piktora azóta 
nagy utat futhatott meg befelé ma­
gában is, mert aki most ide vísz- 
szajött, annak palettáján az élet 
gazdag szivárványozása keveredik. 
Valami dús és romantikus lírát 
pergetnek Bors Károly legújabb 
képei és ha ez a derék festő nem 
is kutatja forradalmi hévvel uj 
forma- és szinmegoldások titkait 
és csak ismert szólamokban kíván 
kifejeződni, képein szereeltel mé­
lázhat cl a kissé álmatag kedély, 
sőt komoly értékeket találhat a 
pápaszemes kritika is.

Bors Károly Debrecen után Ta­
bán festője lett, A csendes tabáni 
tájak üde és szuggcsztlv levegőjű 
ábrázolásai közül átgondolt kom­
pozíciójával kiválik a „Tabáni 
reggel '• Az átszürődő fényben fel­
szálló halvány köd eleven teret 
remeglct a képen és ezt a vász­
nat mintegy átmenetnek tekinthet­
jük afelé a felszabadulás felé, amit 
Bors Károly művészetének foly­
tatódó időszaka: Itália jelent, 
Róma, Firenze, Capri: az izzó kék 
ég,* a kápráztatóan tiszta levegő, 
éles árnyékokkal feltépett forró 
sárga foltok, omlós barnák, gyu­
lád! vörösek, szikrázó zöldek újjá 
fényesítették Bors Károly debre­
ceni poron, tabáni ködön koptatott 
látását. A „Borghese kertrészlet" 
beeső napfényben elmélyült zöld 
árnyékai, a „Vesta atrium klasz- 
szikus oszlopain bujkáló meleg su­
garak, a „Faragliónik“ elszökő al­
kony! égbe ujult krémsárga sziklái, 
amint fodrozva tükröződnek a ha­
lo vány tengerben, a. „Capii-i sí* 
kátor“ fantasztikumba luló roman­
tikája, mind uj látványosságoktól 
fellángolt képzelet pompásan kép- 
beformált vetülete. De a „Boboh 

j kert“ setét ciprusai mögött go- 
1 molygó ezüst felhők és a pázsit és 
! a bokrok szabatosan összehangolt 

zöld valőrjei komoly művészi él­
ménnyé súlyosodnak. Egyébként 
éppen ezzel a vásznával nyerte 
képzőművészeti társulati tagságú 
is Bors Károly és a fővárosi tár­
latokon a „Boboli kert" több más 
itáliai vászonnal együtt komoly 
méltánylásra talált-

MOLNÁR LIPOT
SZŐNYEG- ÉS LINOLEUMÜZLETE

DEBRECEN, PIAC UCCA40
Ajánlja dúsan félsz, ereit raktárát

szőnyeg, függöny és linóleumokban
!! Legolcsóbb bevásárlási forrás 11 

Figyelmes kiszolgálás! Kedvező fizetési feltételek !

Harisnyák,
rövidáruk olcsón

Breider Györgynél
Srent Anitaucca2.

. Fürdőszoba tükrök?
Inlckeleaett polcok gyári árba« t»Pto,ik

Slpkovltstukörgyára
Telefon
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lior-' Károly határozott aktívája j 
újabb magyar piktorának és el­

mélyült líra ja, határozott szinke- 
,ésr bizonyára sok barátot fog 

szerezni itt nálunk, régebbi pátriá­
jában is.

Bors Károllyal együtt állít ki 
Palló Pál szobrász egy-két port­
iét, kisplasztikát és röliefet, kö­
zötte Kenézy professzornak és 
j Kitti professzor gyermekeinek si­
került mellszobrait is. Ügyes és 
erős mozgásba mintázott „Toldi” 
csoporíozalán kívül különösen 
lágyságával kap meg Dott. Gandu- 
sio bronzplakettje. Fehér már­
vány talapzatán ülve pompás ív­
ben hajlik ki egy finoman mintá­
zott, inas női test, hosszú, nervö- 
zus ujjak, gyönyörbe feszült ajkak 
és kezei közt izmos melléig fcl- 
szoritva, tálon a Heródes fej:
Salome”, Patzó Pál, fiatal szob­

rászművész legkifejezőbb bronza, 
amelyhez csak a félkézre támasz­
kodó etonfrizurás női akt, egy mai 
sportlédi kecses bronzteste hason­
lítható. Ennek a szobornak a ne­
ve: 1927, de egyébként Patzó Pál 
szobrai is inkább ismert értékeket 
cgyénitenek újjá és nincs közük 

. az 1927. esztendő szobrász! törek­
véseihez.

Békés Islván.

HÍREK

Gyilkos
állott izgalmas bírósági tárgya­
lás és felháborodott világ-közvé­
lemény centrumában. A gyilkost 
felmentették és ez a verdikt 
nemcsak a bírósági tárgyaló- ; 
teremben, de világszerte meg­
nyugvást keltett. Jellemző, hogy 
csupán a magyar fajvédő lapok 
tajtékoznak Schwarzbart Sala­
mon ellen, aki leteritette 
Petliura generálist, a hírhedt 
ukrán pogromhöst. Egyszer a 
felmentés ártatlan gyilkost tün­
tetett ki annyi ártalmas gyilkos 
után, mert a felmentett gyilkos 
igazságot szolgáltatott ártatlanul 
megöltek egész légiójáért és ha­
talmas proklamációt itézett re­
volverlövésével egy ősi történeti 
igazságtalanság ellen. A gyilkos 
ugyanis ártatlan tömegek vadá­
szó fenevadját pusztította el a 
világ színéről és hatalmas me- 
mentót küldött mindazoknak, 
akik még mostanság is u; igaz­
ságosságra törekvő társadalom 
kebelén belül hajlamosak, hogy 
vallási és faji elfogultságuk 
miatt ártatlan emberek, szegény 
asszonyok és gügyögő gyerme­
kek életére törjenek.

Igaz, mindenkire áll az ősi 
törvény: ne ölj! Áll elsősorban a 
zsidóra, akinek ősi mentalitása 
ezt a szigorú és megfelebhezhe- 
tetlen parancsot fogalmazta, 
azonban a szigorú keleti tilalom 
áthágása ebben az esetben törté­
nelmi jelentőségű védekezés 
volt, szinte azt lehet mondani, 
egy preventív intézkedés azok­
kal szemben, akik a tízparancso­
lat kategorikus imperativusát 
hihetetlenül felfokozott gyűlöl­
ködéssel és sötétvérüséggel ta­
gadják meg.

Tolsztoj férfikorának teljében 
letette vadászpuskáját és többé 
nem tudott állatot megölni. Vol­
tak mások is, akik Tolsztoj 
apostoli feleszmélése előtt any- 
nyira vitték az öléstöl való gyö­
nyörű undort, hogy nemcsak 
nem vadásztak szegény mezei 
nyulakra és remegő özekre, ha-

Ajkad gyors lepke lesz
Nem félek a haláltól és öblös nagy kupákba 
nem mártom lelkemet, hogy váz testét ne lássa, 
nem bántom s nem verem homályos templomok 
roppant kulcsát lejéhez, mint régi doktorok, 
nem nyaggatom panasszal a kedves, buta holdat, 
jól alszom, ha a bus kisértelek csaholnak, 
nem félek a haláltól s a szép piros pokol vagy 
a szép sárga menyország egyformán hidegen hagy,

deltát, barátom! inkább tétova szellemekként 
örök kortyokban inni a hiú és hideg fényt, 
mint elpíhenni szépen, míg benned utat ás 
serény munkáshadával a szőke rothadás; 
és újra milliárd porszemmé szétomolva 
zengőn világi a szállni, mint csépléskor a polyva, 
széthullni boldogan, hogy tán porladt kisujjad 
csücskéből valahol egy pompás rózsa gyulád, 
ajkad gyors lepke lesz s agyad, melyet ma láz 
remegtet, mint a kobzot, kemény arany kalász; 
formát formára váltva, magadból más magadba 
dalolva hullani, uj szelektől ragadva, 
a végtelen terek smaragd mezőin át, 
mint folyton változó, vidám energiák!

NAGY ANDRÁS.

Kossuth uccai templomban prédikál 
Madar Zoltán, ágendázik Baja Mihály, 
délután 5 órakor vallásos ünnepély 
Csikesz Sándor, az Árpádtéren dél­
előtt 10 órakor prédikál Magyar Ber­
talan, ágendázik Kolozsvár/ Kiss 
László, délután 2 órakor vallásos ün­
nepély Siposs Imre, az Ispotály! temp­
lomban délelőtt 10 órakor prédikál 
Nagy Sándor, ágendázik Molnár Fe­
renc, délután 5 órakor vallásos ünne­
pély Uray Sándor, a Homokkertben 
délelőtt 10 órakor prédikál és úrva­
csorát oszt Bagdy Dániel, délután 3 
órakor Vallásos ünnepély, a Szegény­
házban d. e. 10 órakor prédikál és 
úrvacsorát oszt Halász András, a Nyi­
lastelepen délelőtt 10 órakor prédikál 
és úrvacsorát oszt Siposs Imre d. u. 3 
órakor Kolláth Pál, a Csapókertben 
délután 3 órakor vallásos ünnepély, 
Pallag ifj. és levente istentisztelet 
Kustár Dániel, Köntösgát d. e. Konrád 
Zoltán, Hegyes, Elep Papp Imre.

Jön Mozart operája uíán Don
Juan!

— Dr, Csörsz Károly előadása.
November 7-én, hétfőn délután

nem még a hús élvezetétől is el­
tiltották magukat, mert a pe­
csenye gyönyörűségét mindig 
megelőzi az állati élet szomorú 
kilobbantása. Egy híres francia 
regényben finom művészettel 
rajzolja egy cselédlányból lett 
irónagyság két paraszt testvér 
lelkülete közti különbséget az­
zal, hogy elmondja: az egyik 
teli gyönyörűséggel végzi el a 
disznóölést, a másik pedig be­
vonul a szoba mélyébe, hogy ne 
hallja a halálraítélt állat végső 
sikolyát.

Még ha azonosítjuk is magun­
kat ezzel a tulfinom idegenke­
déssel, felébred bennünk az a 
gondolat, hogy a duvadak ellen 
mégis csak jogos a vadászat, 
mert hiszen a duvad száz és száz 
más élet állandó fenyegetése. A 
párisi esküdtszék felmentett hő­
se egy ilyen vadász volt. Reme­
gett mások életéért és ezért nem 
volt számára egy lelkiválség ir­
tózatosan fényes megvilágosodá­
sában más megoldás, mint fegy­
vert fogni és eltakarítani az út­
ból a vérszomjas duvadat, aki j órai kezdettel tartja dr. Csörsz Ká-
ezrek és ezrek kiontott vérével 
táplálta borzalmas ösztönét.

— Vasárnapi istentiszteletek a re­
formátus templomokban. A Nagy­
templomban délelőtt 9 órakor prédikál 
Hegedűs Kálmán, ágendázik dr. Balta­
zár Dezső, délelőtt 12 órakor levente 
ifjúsági istentisztelet, úrvacsorát oszt 
Mezey Béla, délután 5 órakor vallásos 
ünnepély Kolozsváry Kiss László, a

roly elmeklinikai tanársegéd a 
Közegészségügyi Egyesület rende­
zésében érdekesnek és tanulságos­
nak Ígérkező előadását az öröklé- 
déstan és a fajegészségtan köréből 
a Kollégium dísztermében. Előadá­
sát igen sok vetített képpel fogja 
illusztrálni- Az előadás igen étde- 
kesnek ígérkezik és meghallgatása 
díjtalan. 

Lábass Juci elismerő levele

KORZÓ DROGÉRIA
DEBRECEN

Piac ucca 42.

Alig múlik el nap, hogy a posta ne hozzon va­
lami cosmetikdt vagy illatszer-ajándékot, amelyet csak 
igen ritkán szoktam figyelemre méltatni. Véletlenül a 
,Fantasiec kölni vizet felbontottam s nagyon kelleme­
sen lepett meg az illata.

Azt hiszem, nagyobb dicséretet nem mondhatok 
róla minthogy azóta állandóan használom. Ahelyett, 
hogy előnyeit részletezzem, kérek ismét két félliteres

LÁBASS JUCI.

KÉRELEM!
Felkérjük azokat az előfizetőin­

ket, akik az előfizetési díjjal hát­
ralékban vannak, hogy hátraléku­
kat rendezni szíveskedjenek, ne­
hogy a késedelmes fizetés miatt az 
újság küldése akadályba ütközzék.

A kiadóhivatal.

— Hol korlátozzák vasárnap a 
villamos áramszolgáltatást ? Érte­
sítjük villamos áram fogyasztó kö­
zönségünket, hogy a hálózatunkon 
eszközlendő munkálatok miatt f. 
hó 30-án, vasárnap a következő 
helyeken és időben nem lesz villa­
mos áram szolgáltatás: reggel 8 
órától d. u. 1 óráig Pelőfi tér, Is­
potály, Késes, Salétrom u., Délisor, 
Vargakert, Szoboszlói ut, Erzsébet, 
Boldogfalva, Vörösmarthy, Török 
Bálint, Miklós, Arany János, Külső 
vásártér, Széchenyi u. és kert, — 
Nyugati, Szepességi, Simonffy, Jó­
zsef kir. herceg, Hatvan u. vége, 
Vendég, Csap, Kishegyes! ut, Hat­
van uccai kert, Jókai, Tanító, Cse­
repes, Garai, Csokonai, Zugó, Mes­
ter u. páros oldal, a Fütőház terü­
letén, H niokkcrt u., Wesselényi 
tér, Bocskai tér, Vámospércsi ut, 
Márton Kálmán-telep, Hajnal, Pa­
csirta, Fazekas M„ Lorántffy, Mo­
nostor és Csillag ucca végén. — 
Világítási Vállalat,

Házasság. Griinberger Szidi és 
Mvisel Lajos ma, vasárnap délután 
1 órakor tartják esküvőjüket laká­
sukon, Csapó ucca 16. szám alatt, 
nelyre rokonaikat, jóbarátaikat és 
smc mseiket szívesen látják.

— Jön nász a viharban!
A városi tanács felterjesztette 

a debreceni munkások memorandu­
mát. Teljes egészében közöltük a 
debreceni munkásszervezetek me-- 
morandumát, amelyben rámutattak 
arra, hogy a debreceni köz­
ponti egyetemi építkezéseknél 
mellőzték a debreceni munkások 
alkalmazását, ami a debreceni mun­
kásságra igen nagy sérelem. Kér­
ték a város polgármesterét és a 
városi tanácsot, hogy ennek meg­
akadályozása érdekében tegye meg 
a szükséges lépéseket. A városi ta­
nács szombaton tartott üléséből ezt 
a memoranumot kisérő felírat kí­
séretében felterjesztette a kultusz- 
miniszterhez, mint aki az építkezé­
seket vezeti és akinek ebben a kér­
désben döntő szava van.

— Eljegyzés. Fried Szerénke és 
íchwarcz Jenő jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Adócsalásért 89 pengő. Oláh 
Lajos nagyrábéi hentest a debre­
ceni törvényszék adócsalásért 
szombaton 80 pengő pénzbüntetés­
re ítélte. A hentesmester a for­
galmi adójából titkolt el néhány 
milliót.

Jön Tériké!
— Emlékünnepély egy hősi ha­

lott ígazgató-tanité emléktáblája 
nak leleplezésére. A debreceni ref- 
tanitótestület hősihalált halt volt 
elnöke Tömöry Jenő központi 
igazgató-tan tó emlékére a Kálvin- 
tér 7. sz. alatti iskolát emléktáb­
lával jelölte meg, melynek ünnepé­
lyes leleplezése október 31-én dél­
előtt fél 10 órakor lesz. Az ünne­
pély műsora: 1. A tanítói vegyes­
kar éneke: „Könnyes szemmel ■ 2. 
Emlékbeszédct mond Ormós Lajos 
testületi elnök. 3. Az emléktábla 
leleplezése és megkoszorúzása. 4. 
A tanítói vegyeskar éneke: „A 
béke angyala”.

i Sfc
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Doktorráavatás. Nagy Imre 
hírlapírót, a Debreceni Újság mnn- 
h a társát szombaton délelőtt avat­
ták az államtudományok doktorává 
a debreceni egyetemen. Dr. Nagy 
Imrét barátai és ismerősei közűi 
sokan keresték fel üdvözlésükkel 
doktorráavalása alkalmából.

Rotterdamból hezatoloncoltak 
egy debreceni fiatalembert. A deb 
recení rendőrkapitánysághoz szom­
baton délelőtt értesítés érkezett a 
rotterdami rendőrségtől, amely 
közli, hogy a rotterdami rendőrség 
elfogta az ticcán kóborló VéghGyu­
la debreceni illetőségű fiatalem­
bert. A kihallgatásakor kiderült, 
hogy semmiféle foglalkozása nincs 
és útlevél nélkül tartózkodik hol­
land területen. A fiatalembert őri­
zetbe vették és hazatoloncolják 
magyar területre. A rotterdami 
rendőrség az értesítésben még azt 
is közli, hogy a magyar fiatalem­
bert, akinek pénze nem volt, két 
és fél holland forint zsebpénzzel 
látta el az útra.

— Tűz a Homokkertben. Szom­
baton este 7 órakor értesítették a 
tűzoltókat, hogy a Homokkert, He­
gyi Mihályné ucca 1. szám alatt 
Kovács Béla ügyvéd szellőjében ég 
a pajta, melyben Antal Lajos vin­
cellér lakik. A tűzoltók félórai 
munka után eloltották a tüzet. A 
tiiz oka egy kályhából kipattanó 
szikra vol.

— Meglopták a tárgyalóterem 
ben. Berki Lajosné debreceni asz- 
szony feljelentést tett a rnedőrse- 
gen, hogy szombaton délelőtt a tör­
vényszék tárgyalótermében meg­
lopták, a hallgatóság soraiban: el­
vették a tárcáját, melyben 67 pen­
gője volt. A nyomozás folyik.

— Felhívás a leventékhez. Felhí­
vom a Vigh István oktató vasárnap 
délelőtti csoportjának minden egyes 
tagját, hogy a vasárnapi foglalko­
zásra okvetlenül leventesapkával és 
tollal jelenjenek meg, mert a 39-es 
emlékoszlopnál a diszőrségnek egy 
részét a leventék adják. Vezetőség.

Mennyi a novemberi negyedévi házbér 
Debrecenben?

értesítési!
Tisztelettel közlöm az igen 
tisztelt ismerőseimmel, hogy 
a Katz Hermann férfi ruha- 
üzletéből 30 évi alkalmaz­
tatásom utén kiléptem és a

Csapó-és Vár-u, sarkin
önöllósitottam magam, ahol

férfi-, fin- éi gyermek­
ruhákban

óriási választékot tartok, 
úgy hogy a legjobb kiviteltől 
a legegyszerűbbig minden 
fajta minőség nálam igen mél­
tányos áron beszerezhetők. 
Azonkívül mindenféle szöve­
tekből mérték utáni Rendelé­
seket a legjobb kivitelben és 
a legjutányosabban elvállalok. 
Kérem igen tisztelt ismerő­
seim éi a nagyérdemű vevő- 
közönség szives pártfogását.

Kelemen Márton

Elkészítettük és közreadjuk a 
novemberi házbértabellát, mely az 
esedékes lakbérekről kifogástalan 
pontossággal tájékoztatja az ér­
dekelteket, a háziurakat és bérlő­
ket egyaránt.

Tudnivalók:
Alapbér alatt az 1917 november 

1-én érvényesen kikötve volt évi 
bérnek egy negyedévre eső része 
értendő.

Tiszta (esedékes) bér: az alap­
bér aranyértékének 70 ?-í-a

Egy aranykorona 116 pengő.
Házmesterpénz T a tiszta bér 

2%-a, ezenfelül a működésben le­
vő központi fűtőkészülék és ült 
után további '/a—'h%, porszívó 
készülék után pedig még lU% jár 
a házmesternek. Lift és központi 
fűtőkészülék kezdéséért csak 
azok a bérlők kötelesek fizetni, 
akik azt rendszeresen használják, 
(24. §. 1.)

Szemétpénz fejében fizetendő — 
a legújabb lakásrendelet szerint —1 
minden szoba után havi 50 fillér, 
(Mellékhelyiségek nem vétetnek 
figyelembe.)

Kapunyitás dija éjfél előtt 10 
fillér, éjfél után 20 fillér.

A lift használatának dija reggel 
6-lól este 10 óráig menetenként 
10 fillérnél, a nap más szakában 
pedig a házmesternek járó 10 fil­
lérrel együtt 30 fillérnél több nem

lehet. Ez a díjazás a ház bérlőire 
vonatkozik, idegenek a bérlőkkel 
szemben megállapított díj kétsze­
resét fizetik. (10. §. 4.)

Részletfizetési kedvezmény. A 
bér'ő a bért három egyenlő havi 
részletben is fizetheti és p-dig 
minden hónap 5. napjáig bezáró­
lag, a közüzemi költség azonban 
a novemberi részlettel egyenlí­
tendő ki.

11a az alapbér a 300 (évi 12001 
aranykoronát meghaladja, részlet- 
fizetés esetén havi 1 % kamatot 's 
lull fizetni.

Kisiparosok és kiskereskedők, 
ha üzlethelyiségük a lakásukkal 
területileg összefügg s évi arany­
bérük az 1200 aranykoronát meg 
nem haladja, nem az üzletekre, 
hanem a lakásokra megállapított 
bért tartoznak fizetni. (2. S. 1.)

Mint ismeretes, a kormány leg­
utóbb kitolta a lakásszabadforga­
lom határidejét, amely szerint a 
lakbér fokozatosan a következőké­
pen fog emelkedni: 1928 február­
ban fizetendő ugyanannyi, mint no­
vemberben (vagyis az alapbér 70 
százaléka).' Ettől kezdve megszűnik 
azonban a közüzemi külön pótlék 
és májusban már az alapbér nyolc­
van százaléka, augusztusban nyolc­
vanöt, novemberben kilencvenöt, 
1929 februárban ugyancsak kilenc­
venöt, májusban pedig száz száza­
léka fizetendő lakbér fejében.

Lakásbérkiszámitási táblázat
Negyed­

évi
alapbér
arany­
korona

Tisztabér fejé­
ben fizetendő 
ebben a bér- 
negyedben az 
alapbér 70%-a

Közüzemi pótlék 
fejében a tiszta­

bérhez jön az 
alapbér 7%-a

Tehát össze­
sen a házi­

úrnak 
fizetendő

10 8.12 — 81 8 93
20 16 24 1 62 17-86
30 24 36 2 44 26 80
40 32 48 3-24 35 73
50 40 60 4 06 44 66
60 48 72 4-87 53 59
70 56 84 5-68 62 52
80 64 96 6-50 71 46
90 73 08 7 31 80-39

100 81 20 8 12 89-32
200 162 40 16 24 178 64
300 243 60 24-36 267 96
400 324-80 32-48 357 28
500 406 — 40-60 446-60
600 487-20 48 72 535 92
700 568 40 ,56 84 625-24
800 649 60 64 96 714 56
900 730 80 73 08 803-88

1000 812- 81 20 893-20
2000 1624 — 162-40 1786-40

Ehhez jön a házmesterpénz és szemétpénz.

Jön Mozart operája utá • Don
Juanl

— Lopás a színházban. A deb­
receni rendőrségen feljelentést tett 
a Dóczi intézet egyik tanárnője, 
hogy a Csokonai-szinházban a hé­
ten tartott ifjúsági előadáson a 
támlásszék fogójára akasztóit kézi­
táskájából Ismeretlen tettes kilop­
ta a pénztárcáját. A lopást akkor 
követte el a tolvaj, míg a tanárnő 
szünet alatt kiment a nézőtérről a 
folyosóra. A rendőrség a nyomo­
zást megindította.

— November 2-án nyílik meg az 
Irodalmi és Művészeti Tanfolyam.
November 2-án, szerdán délután 6 
órakor a zsidó reálgimnáziumban 
tartja első előadását az Irodalmi 
és Művészeti Tanfolyam. A tanfo­
lyamot dr. Kardos László nyitja 
meg, előadást tart Kardos Pál ta­
nár ,,Az erkölcsös és erkölcstelen 
Ady Endre" cimen.

Jön Térikéi
— A terméseredmény bejelenté­

se. Debrecen város elsőfokú köz- 
igazgatási hatósága felhívja a város

Számos női bajnál a termesze-
tes „Ferenc József" keserüviz 
használata végtelen nagy meg­
könnyebbülést szerez. A nőorvosi 
klinikák bizonyítványai tanúsít­
ják, hogy a rendkívül enyhe ha­
tású Ferenc József vizet különö­
sen a szülészeti osztályon a leg­
jobb sikerrel alkalmazzák. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszeríizletekben.

területén mezőgazdálkodással fog- 
ki korokat, hogy az 1927. évi ter­
méseredményt november 5-ig min­
den nap reggel 9 órától délután 1 
óráig a Kossuth ucca 20. sz, épü­
let földszint 45. sz. hivatalos helyi- 
ségében jelentsék be. Bejelentést 
tenni tartozik mindenki, aki húsz 
katasztrális hold, vagy ennél na­
gyobb földterületen gazdálkodik, — 
akár mint tulajdonos, akár, mint 
bérlő. Felhívja továbbá mindazo­
kat, akik a folyó év tavaszán a 
vetésterület bejelentési kötelezett­
ségüknek bármi okból nem tettek 
eleget, hogy mulasztásukat ez idő 
alatt pótolják, mert az, aki a be­
jelentést elmulasztja, vagy valótlan 
adatokat jelent be, kihágást követ 
el.

— Szülei értekezlet a Pacsirta uc- 
cai ref. elemi iskolában. 30-án, va­
sárnap d. u. 3 órakor a Kossuth uc- 
cai ref. iskolai körzet a Pacsirta uc- 
cai ref. elemi iskola I. o. tantermé­
ben szülei értekezletet tart, melyre a 
szülőket és a tanügy iránt érdeklő­
dőket tisztelettel meghívja az igaz­
gatóság.

—- Jön Mozart operája u!án Don 
Juan!

— Szepessy Ferenc tánciskolá­
jában holnap uj tánctanfolyam ve­
szi kezdetét. Diákoknak 6-tól 8-ig, 
felnőtteknek 8-tól 10-ig. Beiratás: 
Degenfeld tér 2.

— Dr. Bolgár Bertalan dr. Brief 
Gyula fogászati rendelőjét átvette. 
Rendel fog- és szájbetegeknek, 
Piac ucca 16. (Alföldi-palota.)

Jön Teriket

Leghíresebb magyar gyümölcs
a Kajszin, legjobb fajtája a Ma­
gyar Kajszin. Százezer fajtahiteles 
oltvány Unghváry József ceglédi 
faiskolájában. (Budapesti irodája: 
VI., Andrássy ut 54. L. 962-72.) 
A szállítás megkezdődött. Oktató 
főárjegyzék ingyen.

— Jön nász a viharban!
— Perzsaszőnyegek szakszerű

javítását megbízhatóan, jutányosán 
vállalom. Elsőrendű kivitelű sző­
nyegeket bármilyen méretben ké­
sz lek. Jablonszkyné, József kir. 
herceg ucca 40. sz.

— Singer gépselyem mindenféle 
színben kapható. Singer varrógép 
részvénytársaságnál, Debrecen, 
Piac ucca 79.

— Jön nász a viharban!
— Legjobb német zseblámpa 

elemek, hüvelyek Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Te­
lefon 7-27.

— Legelegánsabb ruhákat készít 
szolid árakért Szabó László férfi-
zabó, Széchenyi ucca 1.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, SipkoviU, 
Szív u. 14 -15. Telelőn: 356.

Friss sertésfej és láb már isméi 
kapható

olcsó árban
Vidoni szalámigyár Magos uccai üzletében

. ■
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Schlosszer és Zsák csapata, a Budai 
33 a Bocskay vasárnapi vendége

A PLSz intézőbizottságának ha­
tározata következtében utolsó baj­
noki mérkőzését játsza vasárnap a 
Bocskay az őszi szezonban Debre­
cenben és ez a körülmény azt sej­
teti, hogy rekordközönség fog hit­
vallást tenni a Bocskay mellett. A 
debreceni közönség be fogja bizo­
nyítani, hogy sportszerűen tud vi­
selkedni a mérkőzéseken, de ter­
mészetesen az nem kifogásolható, 
sőt kívánatos, hogy a közönség 
hangosan biztassa a Bocskayt a 
győzelemre, mert győzelem esetén 
a debreceni csapat a tabella kö­
zépső régiójában foglalna helyet. A 
Bocskay a Sabaría ellen bebizonyí­
totta, hogy jó kondícióban van és 
tud küzdeni a fontos pontokért. A 
két heti pihenő csak használt a 
csapatnak és ha a várt formát ki- 
játsza, akkor imponáló győzelemre 
van kilátás.

Pedig a Budai 33 nem lebecsü­
lendő ellenfél és csapatában olyan 
legendás hirü játékosok szerepel­
nek, mint Zsák és Schlosszer. Zsák 
az osztályozó mérkőzésen már volt 
Debrecenben, de Schlosszer, min­
den idők legnagyobb magyar csa­
tára, a 79-szeres válogatott még 
nem játszott debreceni pályán. 
Bár már nem fiatal, jellegzetes ka­
rikalábával még ma is a lelkesedést 
reprezentálja csapatában és bom­
bái ép oly félelmetesek, mint di- 
csősségének fénykorában. A , har'- 
három" a legszimpatikusabb csa­
patok közé tartozik és fair játéká­
val a legfanatikusabb közönséget 
is képes meghóidtani. A mérkőzés 
tehát minden izgalmassága mellett 
is szép lesz és a mérkőzést vezető 
Biró Sándor neve is garancia arra, 
hogy a legsimább keretek között 
fog lezajlani.

A mérkőzés, amelyen megjelenik 
dr. Hadházy Zsigmond főispán, a 
klub diszelnöke is, pontosan fél 3 
órakor kezdődik.

Előzőleg fél 1 órakor a 
DKASE NyÖTSE 

amatőr bajnoki mérkőzést játszák 
le dr. Rentz Antal bíráskodása 
mellett. A jó formában levő keres­
kedők biztos győzelme várható.

A nap legérdekesebb amatőr 
bajnoki mérkőzése Nyíregyházán 
lesz a DEAC és NyKISE csapatai 
között. A honi csapat egységesebb 
stílusa valósziniileg győzni fog még 
a szívós DEAC felett is. Bíró: 
Bállá Zoltán.

Szintén Nyíregyházán mérkőzik 
a DMTE is a NyTVE-vcl, de a 
munkásoknak még csak döntetlen- 
rc sincs kilátásuk. Biró: dr. Ku- 
pinszky Sándor.

Az intézőbizottság határozata 
következtében a DTE a levente- 
stafétában indlló négy kitűnő játé­
kosa nélkül kénytelen kiállani 
Kisvárdán a KSE ellen s így vere­
sége előre megpecsételjek te­
kinthető. Biró: Radniy Endre.

Berettyóújfaluban a DVSC star- 
tol győzelmi reményekkel a BUSE 
ellen, de meglepetés nem kizárt 
dolog. Biró: Nagy Dániel.

A Bocskay FC hivatalos 
közleményei :

A mérkőzésre vonatkozólag kö­
djük a mérkőzést látogató közön­

séggel, hogy úgy a rendőrhatóság, 
valamint a klub a közönségtől fe­
gyelmezett magatartást kér. A lab­
darugó mérkőzés alatt a játéktérre 
belépni senkinek nem szabad. A bí­
rót, határbirákat és játékosokat 
botrányos, sértő, becsmérlő, vagy 
bosszantó kifejezésekkel inzultálni 
tilos, valamint tilos a játékosokat 
durva játékra uszítani. Tisztelettel 
felhívjuk a nézőközönséget, hogy 
ilynemű cselekmények elkövetésé­
től úgy a saját maguk, mint pedig 
a labdarugó sport érdekében annál 
is inkább tartózkodjanak, mert az 
elkövetők igazoltatni fognak, elle­
nük kihágási eljárás fog indíttatni 
és ismétlődés esetén a játék za­
vartalan lefolyásának biztosítása i 
érdekében a sporttelepről eltávo­
líttatnak s általános elfajulás esetén 
az egész nézőtér ki fog ürittetni. 
Természetesen a jóizlés határain 
belül tetszését nyilváníthatja, azon­
ban csak arra kéri a klub vezető­
sége az igen tisztelt mérkőzés' lá­
togató közönségét, hogy a lelkes 
buzdítás olyan tónusú legyen, 
amely ellen senkinek semmi részről 
kifogása ne lehessen.

A Bocskay FC értesitit tagjait, 
akik a tagsági gazolványt és az 
október nyugtákat még nem kapták 
meg, azok vasárnap déli 11 óráig 
a Turai-téle dohánytőzsdében át­
vehetik, ahol a kedvezményes je- 

( gyeiket az októberi hónapra befi- 
j zetett nyugtára meg is válthatják. 

Egyben közöljük, hogy jegyelővétel 
csak vasárnap déli 11 óráig tart, 
felkérjük tehát az érdeklődő kö­
zönséget, hogy jegyeiket elővétel­
ben fenti időpontig váltsa ki, mert 
ill óra után elővételi jegyet nincs 
módunkban kiszolgáltatni. A Bocs­
kay Football Club mint szövetke­
zet a bemutatott tagsági igazolvá­
nyokra és az októbri nyugtákra 
elővételben a következő kedvez­
ményeket adja a Budai 33 mérkő­
zésre: Páholyülés 4 pengő ielyett 3

pengő, korzóülés 3.50 pengő he­
lyett 250, számozott tribün 3 p. he­
lyett 2 p. és számozatlan tribün 2.50 
p. helyett 1.50 p.

m SZÍNHÁZ =

MŰSOR.
VASÁRNAP délután; A legkiseb­

bek Horváth lány. Operett. Este: 
Borcsa Amerikában. Zenés já­
ték. Bérletszünet.

HÉTFŐ: Borcsa AmCrikábrn Ze­
nés játék. A) bérlet.

KEDD: Kísértetek. Színmű. B) 
bérlet. Ibstn-einlékbeszédet tart 
Oláh Gábor,

A színházi iroda hírei:
Ma, vasárnap délután mérsékelt 

árakkal: A legkisebbik Horváth 
lány. Kezdete pontban léi 4 óra­
kor! A délutáni előadásra korlátolt 
számban jegyek kaphatók. Ma. 
vasárnap este fél 8 órakor: Borcsa 
Amerkában Bérletszünet. Még csak 
ma és holnap este szerepel játék- 
renden a Borcsa Amerikában c. 
nagysikerű zenésjáték, a címsze­
repben Elek Ica művésznővel, Fe- 
renczy Marianne, Halasiné, Turbók 
Rózsi, Mihályi Ernő, Rajz Jancsi, 
Szirmai és Szgetl Jenő főszereplé­
sével. A darabban előforduló dalo­
kat és táncszámokat Kiss Béla ze­
nekara kiséri.

Kísértetek — kedden este! Az 
idei Ibsen-centennárium alkalmából 
rendezendő Ibsen-c'klus első elő­
adása kedden lesz B) bérletben. Ez 
alkalommal Forgács Sándor rende­
zésében Kisértetek kerül felújítás­
ra. Emlékbeszédet tart: Oláh Gá­
bor tanár, országos nevű iró.

A tolvaj. Bernstein óriási sikerű 
társadalmi drámája, mely a múlt 
előadáson zsúfolt ház közönségé­
nek általános tetszését érdemelte 
ki, e hét szerdáján C) bérletben, 
csütörtökön pedig A) bérletben 
szerepel a Csokonai-szinház mű­
során.

Ifjúsági előadások. Szerdán és 
csütörtökön délután pontban 3 
órakor: Elnémult harangok. Rákosi 
Viktor és Malonyai nagyhatású 
magyar tárgyú színmüve. Olcsó 
árak. Hétfő délután 4—6 óra kö­

zött kaphatók jegyek a szerdai és 
csütörtöki ifjúsági előadásukra a 
jobboldali pénztárnál.

Troubadour — Verdi hires ope­
rája. mely a múlt színi évadban 
nagy hatással került színre, e hét 
pénteken B) bérletben, szombaton 
este pedig C) bérletben megy. K. 
Woith Ilona és Halmos János a 
Troubadour pénteki valamint 
szombati előadásán lépnek fel! 
Jegyelőjegyzés!

Bárdi Teréz — Regina, Kondrát 
— Ilona — Alvingné, Forgács Sán­
dor — Osvald, László Gyula 
Manders lelkész, Szigeti Jenő — 
Engstrand a Kísértetek keddi elő­
adásán! Irodalmi este kedden a 
Csokonai-szinházban! Szilire kerül 
Ibsen Kisértetek c. drámája. 
Előadás előtt Oláh Gábor tart 
t mlékbeszédet. Már ma ajánlatos 
jegyéről gondoskodni!

MOZGÓSZINHÁZAK:

VASÁRNAP 
október a®

URÁNIA
A főszerepben ? Louise",Facenda

A VÉN KUION
Vígjáték 7 felvonásban

SZERELEM 
PÉNZ NfcLKÜL

Az asszonyl hűség regénye 7 fejezetben 
Főszereplők :

Grete Relnwald és Alphons.Frylend

vígszínház

KIN ÁLDÓ
A FEGYHÁZBAN

Atfrabclós bravurfilm 8 felvonásban 
A fős'erephen

Lucián Albertlnl és Ruth Wegler

A főszerepben : Monte Blue

A BESTIA
Drámai törli net 7 felvonásban

Előzetes jelentés: Hétfő, kedd: 
VÍGSZÍNHÁZ: Bismark, nagy 

! történeti dráma 10 [elvonásban, a 
I főszerepben Erna Moréna, Carl de 

Vogt, Adolf Klein és Franz Ludwig.
URANIA: hétfőtől csütörtökig: 

A legsikerültebb magyar szkecs 
Tériké, négy színpadi és négy film- 
részben. A színpadi részekben a 
budapesti Belvárosi Színház tag­
jai játszák. Az előadások pontosan 
6 és 8 órakor kezdődnek.

„METEOR”-ban vasárnap: „A 
menyország kapuja", külvárosi legen­
da 2 részben, 10 felvonásban. Fő­
szereplők: Betty Bronson és Tom 
Moore. Paramount világattrakció! 
Előadások: 3. 5, 7, 9 órakor. No­
vember 1-én, kedden, Mindenszentek 
napján jótékonycélu előadás a sze­
gény gyermekek karácsonyára. Be­
mutatásra kerül: ..Páris gyermekei", 
világattrakció 2 részben, 12 felvonás­
ban, Bimbulával a főszerepben. Elő­
adások: 5, 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG
Lanyha volt a gabonatőzsde

Határidöiizlet előfordult kötései: 
Búza: Március 32.14, zárlat 31.98 
32.00, Május 32.32, zárlat 32.12 
14. Rozs: Március 30.10, zárlat 
30.04 06. Május 30.10, zárlat 30.12 
14. Tengeri: Május 24.90, zárlat 
24.84—88.

Készáruíiz.let hivatalos árjegyzé 
sei:: Búza tiszai 77 kg 30.15—30. 
78 kg 30.55—70, 79 kg 30.80—90. 
80 kg 30 85- 95, felsőtiszai 77 kg 
30 30.20, 78 kg 30.35—55, 79 kg

• «fr • «$♦ «$• • ó >1« • »I« «• •!*

fAsszonyom
Kísérelje meg és mosson

önműködő mosó ezerre’-.

Szappan, kefe és dörzsöl* % 
nélkül, tüzelő és munka meg­
takarításával havonta tetemes 
összeget takarít meg.

♦«»❖•♦•♦•♦•♦•«hm.
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DIAI BANÁN BRTBCrmii 982-85

30.60—75 
Pestvidéki 
egyéb 27.75 
!. 25,25- 75,

80 kg 30.75—85. — 
rozs: 27.75—28.00,
28.00 takavmányárpi 
II. 24.75- 25.25, ten-

-50, zab I 
repce 46—

i$eri 24.25 
23.50—75,
17.25—50.

Valutaárfolyamok. 
27.79—27.95, Belga 
79.75. Cseh korona 
Dán korona 152.85

24.24.25, II. 
-48.00, korpa

Angol font 
frank 79.45— 

16.87—16.95 
153.45, Dinár 

9.98—10.04, Dollár 568.20—570.60, 
Francia frank 22.35—22 55, Hol­
landi forint 229.80-230.80, Len­
gyel zloty 63.80—64.40, Lei 3.40— 
3.55, Lira 31.10—31.30, Német 
márka 136.20—136.70. Osztrák 
schilling 00.40—80.80, Norvég ko­
rona 150.30— il50.90. Svájci frank 
109.95—110.35, Svéd korona 153.55 
—154.15.

Ferencvárosi sertésvásár. Marad- 
312, felhajtás 691. Arak:vany

164-könnyü 144—154, közepes 
170, nehéz 173—176, kivételesen 
177, szedett 160—162, hússertés 
136—166, zsirserté* öreg 1. 162— 
164, II. 152—160.

Könyves ház,
Az ® rovatban felsorolt könyvek kap­
hatók: Hegedűs és Sándor irodalmi
és nyomdai részvénytársaság könyv- 
kereskedésében, Debrecen, Piac u. 34.

Titkok, melvekröl kevés fogalma 
volt eleddig az emberiségnek.

Számmisztika, me1v a világ kor­
mányzó-elve. Az U jtestamentom ok­

kult arculata.
A mai vallás olyan különös el­

hajlásokat mutat a megbékiilt, de 
alapjában vallástalan kultusz felé, 
hopv joggal fenyeget minket a ve­
szedelem. elveszteni utolsó foszlá­
nyait is a tapasztalati vallásos élet­
nek. Valami Shawos imaginárius 
hangulat kezd uralkodóvá válni a 
lelkeken s ez nem jelent semmi jót 
még akkor sem. ha az ember nem 
kimondottan hitetlen.

A mai kor vallástalannak nem 
mondható. Blazirt iókedvüség jel­
lemzi; finom, jóindulatú pogányság, 
felületes humanizmus. Az élet ősi 
motívumai ódondivatuaklcá váltak: s 
a templom atavizmussá és csöke- 
vénnyé. önszuggeszcióvá vált. ahol 
néha elég ió imbolvogva eltűnődni.

Ebből a kvieHsztikus szombat-han­
gulatból egy szokatlan zengésű irás 
rázza fel az emberiséget: Morencin 
szlovenszkói iró-lelkész megdöbben­
tő könyve: ..A kereszt birodalma”.

Nem szavakkal, de számokkal bi­
zonyít. ami ni dolog: isteni számok 
misztikáiát hozza a felszínre, hogy 
uj fényekkel itassa át a mai vallás 
kulturtörekvéseit.

Marencinnek fentidézett könyvére 
nagy szükség van, mert kitalálta, il­
letve felszínre hozta azt a módot, 
melv egyedül képes a mai idők em­
berét Isten létéről meggyőzni s szí 
vét a múlt vérző ideáljáért felajzani. 
Ilyen irányú könyv a világirodalom 
ban még nincs s ép ez az érdekes­
sége.

S ez a könyv épen akkor jelenik 
meg, mikor észrevétlenül is nagy ta­
nácstalanság s ziláltság tompítja el ; 
keresztyénséget az egész vonalon 
mikor sztoikus elbágyadással valam

palástolt józanság didergi végig val­
lásos életünket. Általánosságban el­
mondhatjuk, hogy a lelkek üressé 
váltak, mint a pusztai lakatlan házak 
s tartalmat, díszt nem tud adni nekik 
sem a költészet, sem a tudomány, 
sem az élet itt-ott kiérezhető elég­
ségessége, mert mindez illuzóriussá 
válik az élet rövidségének átélésé­
ben s a fiatalság oly gyors eltűnésé­
nek a megváltásában.

,,A kereszt birodalma” itt elsőnek 
jelentkezik, hogy ezt a „horror 
vacuit" kitöltse. Misztikus elgondo­
lásaiból úgy tűnik ki, hogy van erre 
jogosítványa, mert a lélekből a ké­
telyt elűzi, még a legmarconább lé­
lekből is és ép azoknak tárja fel 
csodálatos panorámáját, akik önál­
lóan és mélyen szeretnek gondol­
kozni.

Az eddigi vallásban hol lappangva, 
hol felszínre törve mindig meg volt 
ép dogmatizmusa révén a vágy s 
hajlam az uj tendenciákat elfojtani, 
mert nem szerette, ha bizonyos ka­
rakterű kristályát más formációk ve­
szélyeztették. Mikor azonban ezt 
tette, a rosszabbik eshetőséget vá­
lasztotta: megmentette a formát, el­
vesztette az örökké mozgó isteni el­
vet, melynek kristalizációja nincsen, 
mert áramlásban van.

A jelen könyv megfordított szám­
tani műveletet végez, mikor a formát 
bármikor kész feláldozni, csakhogy a 
tartalmat megmentse. S ép ez az erős 
oldala máskülönben is szokatlan s 
vonzó felfogásának. (Megjelent He­
gedűs és Sándor irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság kiadásában, Debre­
cenben.) A 356 oldalas könyv kap­
ható minden könyvkereskedésben.

Newton, Einstein vagy Én?

A mechanikai és csillagászati fizi­
kának Huyghens és Leverrier óta va­
júdó problémáiról Einstein utján sem 
tudtunk tiszta képet nyerni, különö­
sen ami a földi „nehézség” biztos 
származtatását illeti. Apodiktikusan 
Takáts fönti c. müve vállalkozik 
most arra, hogy kibontsa a testek sú­
lyának e forszkérdését s hogy Kepp- 
ler nélkül is utolérje a modern koz­
mológia törvényeit.

Súlyos és messzeható föladatot vé­
gez el ezzel Takáts s konstruktiv kép­
zeletünk, mely egymásután nivellálja 
el a roppant mindenség ezer és ezer 
csodáját, csak ámulhat azon, hogy a 
mozgási okok rejtélyét is átvághatja 
az elszánt kutatás s hogy az egysze- 
üség köntösében ereszkedhetik alá 

mindaz, amit a fölkent woolsthorpei 
zseni: Newton is hiába kergetett.

Az idő, mely lomhán suhan el fö­
löttünk, még mindig megteremtette a 
maga nagy kombattánsait s nekünk 
őszinte örömünk telhetik abban, hogy 
ép a turáni magyarságnak akadt Ta- 
kátsban ily divinált értéke.

Hiszen a szó szoros értelmében 
divináltnak kell lennie annak, kinek 
igazságain sehogysem lehet változtat­
ni s aki egy rövid gesztussal tud ki­
jelölni oly munkavonalakat is, melye­
ken a sejtelem sem futott végig soha.

Vagy hitte volna valaha is valaki, 
hogy a: Nap is közönséges bolygó s 
hogy ezen túl olyan titkok pulzusára 
is rá lehet tapintani, melyek .száz uj 
fogalomhoz fognak elvezetni s hogy 
ebben is eleven testté válhatik az az 
ige, melyet a végtelen természet bi­
rodalmában Ígért be magával a pa­
rányi ember?

És hogy Coppeinicus, akárcsak 
Keppler sem jelent magábanvéve 
semmit s hogy a többi ezirányu mo­
numentális alak eredményeit is csak 
úgy lehet használni, ha jóformán te­
kintetbe sem vesszük ezeket?

Amennyiben mindez föltétien tény- 
nyé alakul Takátsban. mikor uj koz- 

1 mológiáját s mechanikáját mester-

kezekkel megönti s sajátos kutató 
modorával fényes készültséget cs 
nyelvezetét is odaajándékozza a min­
denható lculturtörténelemnek.

Müve, mint a Hegedűs és Sándor 
nyomdai r.-t. kiadása, már a napok­
ban 2. P árban fog árusittatni az 
ország minden nagyobb könyvkeres- 
kedésében.

Egymillió koronás ebédet emk 
Róbert Jenő, a berlini színigazgató, 
aki most Budapestre érkezett, hogy 
a ,,Periferie"-t rendezze. A Németor­
szágba elszármazott magyar színigaz­
gatónak legendás étvágva van. Három 
rostélyost is megeszik vacsorára. 
Most, hogy Budapesten van. a Szín­
házi Élet uj számában Intim Pista le­
leplezte őt, de még egy csomó érde­
kes pletykát is közöl a közönséggel. 
Nagy Endre a színésznő férjéről, 
Kru'dv Gyula a Nagyasszonyról. Len­
gyel Menyhért a londoni „Levél”-ről, 
Nádas Sándor a terézvárosi búcsúról, 
Szép Ernő az Uj Színházról, Szász 
Zoltán a női szépség titkairól írtak 
cikket a Színházi Életben, amely meg 
számos riporton és fényképeken kí­
vül Farkas Imre Lelki Klinikáját es 
regényét, Bus Fekete László sport­
regényét. a „Te csak pipálj Ladányi -t 
mint darabmellékletet és kottamel­
lékletet is közöl. A 180 oldalas mély­
nyomásos mümelléklettel díszített 
Színházi Élet ára h— pengő. Ne­
gyedévi előfizetési dij 10.— pengő. 
Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsé- 
bet-körut 29. sz.

ELSŐ DEBRECENI

készít és legolcsóbban 
szállít minden méretű 

tölgy és bükkfa

NYILTTÉR' =3

Felkérem
azon urhölgyeket, kik bármelyik 
üzletemben ez évben schantung 
anyagot vásároltak, ha azok m '- 
nőségc a várakozásnak 
nem feleltek meg, szívesked­
jenek azt főüzletembe behozni 

Tisztelettel 
Króh Vilmos 
Debrecen,

De géni éld tér 10.
* E rovatban közlöttekért nem vál­

lal felelősséget sem a szerkesztőség, 
sem a kiadóhivatal.

dec «$»••’%>• sä- '■’hw ■*-•
\ Ä debreceniek »
t lalállkosóbelye jjj

\ Budspeet lepefgQrendn, me- . 
* dern család! szállója az *
f István Király } 
t szálloda j
$ VI., Podmanlczky-utea 8. *
f *$*r»ékett érek, flyyelmee *
\ kiszolgálás, modern be- A
' yertdozés, központi fölét. w
g melogvlzszolgóltatás, lift, |

t A Nyugati pályaudvar közelében. <
9 -vs*.-*, -«*,-**. -a, , -fc- -- •
amHHHHM mmommmmssBam.

Lerakás! Gyalulás!
♦

Gyár : Széchenyi u ca 48 
Iroda: Piac ucca 9. e.

Rendelés felvétel telefon; 7-33

Szőnyegek legolcsóbb beszerzési 
forrása. Kedvezi! fizetési feltételek. 
LŐRINCZ SZŐNYEGÜZEM 

Szoboszlai-ut 11/B.

PATKÁNY,
fi egér, poloska és 

svábbogér Irtószer
törvényeseit védve, nagyon 

o’csón kapható
Stern festéközletében

Piac-u. 10., a Bikával izemben.

II FIGYELEM!!
A legiobban.bevált

IDEÁL
lolylonégö

KÁLYHÁK
mlndenfölo kivitel
ben kWárólag csak

Bakos 
István
Csapd u. 86,
sz. alatti vaskeres- 
kedéséhen kapha­
tok, hot ugyan*
vsuk mindenlőlti
lUziiV yek, hft?tar- 
tftsi cikkük Cs min­
den félt scrszim- 

áruk a legjulánynsabban szerezhetők ue i

Schuschitzky János és Társa
szállt — kívánságra zsákban — legolcsóbban

elsőrendű vafódi salgótarjáni 
eredeti la porosz kőszenet

hda: Szent Anna u 7. T. 12-4 8, — Raktár; Ná'.fiilsöfatér, T. 12-62
l'ITrTTi^T"TIrsí******' * **

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

I férfi-, fiuruha áruháza . 
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

4
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EREDETI

PREMIER
folytonégö
kályha

közismert 
(elüliDu Ihatatlan 

minőségben
Kaphaió 

a helybeli jobb 
vasár uüzletek- 

ben.

Főraktár :
SCHOPPE« J. G. Bt. Budapest, |V- 

Piarista u. b.

Bőrönd és redikiil
készítését és javítását 
jutányosán vállalom.

CriláfiUÍ bőröndös OZIIdyyi Simoni;y ucca 5

Mardmuth féle kltllnö, UUálló

cserépkalyhak
állandóan raktáron kapható.

Átrakást és tisztítást
Jutányosán vállalóké

Gönczy Gábor
kályháéin ester

Csapó ucca 19. Telető« 5-68

I Tegyen próbavásárlást a

RÉSZLEI ÜZLETBEN
Kaphat mindenféle rőfös, kész 
férfiruhát és női kabátokat. Cipókét 
minden kivitelben és vasárut

KÉSES UCCA 4. SZ.

2 métertől 3-5 méterig, kapufél­
fának, lépcsőnek kitünően alkal­
mas, jutányosán beszerezhető

Ispotály ucca 3/b,

Bartha fatelepen
OAO/ pánat, Időt és munkát 

' 0 t a k a r I t meg, ha

WALTHER számológéppé!
számol. Díjtalan bemutatás vidéken Is. 
Kedvező fizetési fettételek. Felújított éi 
töké etesen javított UNDERWOOD, «OYAL, RE­
MINGTON stb. Írógépek példátlan olcso arDan

GOLDBERGER Irógópvállalat

III A köiyvpiac szenzációja III
Megjelent 

Erdős Renóe 
régen várt 

könyve
s ‘Santara bíboros* folytatása

Lauinia Tarsin 
házassága

a kötet — Pengő 12' —
Kapható:

Hegedű» és Sándor R. T.
Ji2£Vvkereekedá»áben. Telefon 64

! Megérkeztek íXttü Megérkeztek
Jordan - automobilok
Többet mondanunk felesleges!

Nezze meg!

Pneumatik árusító rt. I
Budapest, VI., Andrássy ut 27. ez. | 

Nem reklám, de valóság, hogy

BAOI LAJOS
rófös és rövidárukereskedö Bitthyány u. 6

üzíetátszervezés miatt a következő kedvezményt nyújtja :
Fekete és sötétkék ruha-, ö’löny- és kabátkelméknél, sima és mintás ca» 
sánoknál, férfi'divatcikkeiméi, ruhaselymeknél, ruha- és kalapbárso­
nyoknál, női, férfi és gyermek harisnyáknál, kesztyűknél, kötött mellé­
nyeknél, poulowereknél, lembejacknél, trikó- áruknál, béléi és m i n- 
dennemü mosó áruknál 6 százalék. — Színes női és férfi 
ruha-, öltöny- és kabátkelméknél, női és leányka fchérnemüeknél 10 
százalék. — Mosó voáloknál, ruha poplinoknál, mintás selymeknél, 

női és férfi ruha vásznaknál 15 százalék

li pénztári engedmény !!
MM Szolid szabott árak UH

»afcMurfUiiiivi’T.i

üarrögép, gramofon, rádió, 
kerékpár
észletre is csillár

ROSENBERG és HAMMER
Debrecen, Piac ucca 8

PEUGEOT
Európa legnagyobb automobilgyára
5/12 H5,3 és 4 üléses, 9 28 HP. 
5 üléses és 11/35 HP. 6 ülés s

18 havi részletre
AUBURN
AU10MO31LOK

IT. Se A.
ü 6s 8 hangerő* nyitott és csukott caros- 
azerlAval, tökéletes, zajtalan, minden 
emelkedést direkt sebességgel abso vél
Érdeklődés re katalógust bérmenlve küld 

a vezérkepviselet :

Landy István
Budapest, V. Orsxághéz tér 9

Telefon : Llpót 973-43.

rttrrt.iüiiTifh

I Őszi glace, svéd és szarvasból'
___________ ___________ ______ ___ __ _ rr

óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer és orvosi milszertárában

DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó li. sarok. Telefon 11-55.

MAGYAR SZABAD.

3B8>SV'.

Érdekközösségben a Mannesmann 
Coburg Vasmüvek R.-T.-gal

DEBRECEN, HID UGGA 4. SZ.
Gyárt és szállít elsőrendű 

kivitelben

folytonégö kályhákat
fekete, nickelezett és zo­

máncozott kivitelben,

öntött és karikás
kályhákat
füstcsöveket és minden­
nemű öntvényeket, sod­
ronyfonatokat fekete és 
horganyozott kivitelben !!!!

autószerelések,'^FORDJ.’alkatrészek 
legolcsóbban

NAGY JÓZSEF
nagykereskedése

Budapest, VI., Andrássy ut 34. se.
Telefon : Teréz 221 97.

PERPETUUM
ÉS

KALOR
a legjobb magyar 
folytonégö kályhák

Kaphatók minden vaskreskedésben

Schiffer Józsefi
iivegcslszolda és tükörgyártási telepe

Csapó ucca 19.
Legolcsóbban

FEST, TISZTIT 
Weisz,

Arany János-utca 9.
Oydsz esetén 24 őrá alatt.

Príma száraz, bükk és tölgy

tűzifa
hasábosán vagy felapritva 

Porosz kíszéii, bánya koksz telepen 
vagy hazaszállítva legolcsóbb a

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zárt kocsiban szállítunk
Telefon 166. Salétrom ucca 6.

Hármas
szekrényből
álló garderob ruha­
szekrény csiszolt fi­
nom tükörrel és 1 
könyvszekrény, leány­
szoba is megfelelő 
mindkettő fehérre fes­
tett igen jó állapotban,

eladó
Piac ucca 34. szám Ili em. lő.

I
1
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Prima Fekál-fcompost-trágyát ajánlunk
kiicn es. tiszt» sertóstréfjyi'»va> kevnrl 6s érlelt Állati

I Ikfihljük

Debreceni Trágya gyá r Részvénytársas ág, Debrecen.
Gyár: Diószegi ut 8. szám. - Irodák: Szent Anna ucoa 64- szám. - Telefon: 6 29,
---------------------- *----------------------------------A8Sa

Legegyszerűbbtől ■ legfinomabbig

le«olcitób^aii

ALTM ANNÁL
g Goldstein Karolina mellett,

Épület- és bútor- 
vasalások, fournérok
BÉSZLER LAJOS-
nál Széchenyi ucca 2

BÖRLEMEZ

föbb évtized óta légióiban bevált

teWöanyag
Kaphflt > Balogh Dávid Fa-] 
kereskedelmi R. í. nál [Debrecen, i

WjMZ.

valamint sertésnek való állandóan 
kapható

HAJNAL UCCA 21. 
-- ---- ———-

gyökeres hazai vesszők 
fajtisztán, legolcsóbban a.

Nemzetközi Borkereskedelmi -t.-nál
Budapest, IV. Egyetem ucca 2. 

Kérjen Árajánlatot!!

Hirdetmény,
A m. kir. debreceni honvéd- és 

közrendészeti kórház 1927. évi no­
vember hó 1-től 1928. évi szeptem­
ber hó 30-ig terjedő időre, a részére 
szükséges élelmicikkek (fűszer) szál­
lítására árlejtést hirdet.

Az erre vonatkozó hirdetmény az 
érdekeltek által a kórház gondnoki 
hivatalában átvehető.

Kórházigazgatóság.

I sm e
e ss

Iüfafütésü 
PERPETUUM 

PREMIER 
CYKLOP 

KALOR
* " stb. sz énfütésü

folytonéQö kályhák
minden nagyságban; és kivitelben,

takar ektíizhelyek
olcsó áron beszerezhetők

B—a r m m x*. ■ veanogykeresked sóbenTóth Gyula otbiw

IMuim lilliiiisiii likkik
csillárok nagy választékban

I Legújabb külföldi rádióujdonságok megérkeztek!

'A budapesti Bírta és Tarsa rádiós cég larakata,
SIMON JENŐ

I Jó s« f kir, herceg ucca 3. Blka-íürdő bejárata mellett. Telefon 13 22.

SZÜCSÁRUT

úgy saját, mint külföldi gyári 
mánvu beszerezhetők

TÓTH LAJOS
kályhagyárlási telepáu

ár oly Ferenc József ut 8. szá

rég bevált jó minőségben

/{e t/yejöfizetésife/léfe/iefc

SINGER VARRÓGÉP
fi ÉSZVÉNYTÁRÍA8AO

JDEBFIECEN, PIAC-U. 79.
m. 'Wfo.Terv.' va

8 :

Munkások ül Polgárok

üzletébe Csapó^ucca 11
Ahol

Női hímzett ing
Női hímzett nadrág

Vonuljatok fel a drágaság ellen a
• a •

1 P 30 f.
. 1 P 30 f

Finom cérnazetir ing 2 gallérral 5 P 20 f. 
Selyemelejii ing 2 gallérral . 5 P 50 f.

Csak a

mi rtimp
üzletében Csapó ucca 11

C I M K E VIGYÁZNI !!:

APRÓ HIRDETÉSEK,
VÉTEL
Vennék

belterületen, esetleg nagyerdei ré­
szen, jó helyen levő üres házhe­
lyet. Ajánlatok ,,Házhely" jeligére 
a kiadóba. _____ 530

Belterületi
kisebb, rendes mellékuccán ven­
nék jókarban levő (nem beköltöz­
hető 3—4 szobás modern családi 
házat. Ajánlatok ,,Családi" jeligére 
a kiadóba. 529

ELADÁS
ELADÓ INGATLANOK;

Piac uccán 2 emeletes bérház 
30.000.— pengő bérjövedelemmel.

Miklós, Arany János, Józsei kir. 
herceg, Varga, Bethlen, Vörös- 
marthy, Nap, Méliusz tér uccákon 
többrendbeli családi ház, beköl­
tözhető lakásokkal.

Simonyi, Andrássy, Komlóssy 
utón többrendbeli villa beköltöz­
hető lakásokkal.

Átadó bérletek;
Debrecen város alatt 200 hold. 
Debrecen város határában 110 

hold.
Eladó földek;

Szabolcsban 700 hold szeszgyár­
ral.

Hajdúban 200—360 hold úri lak­
kal.

Ondódon 10 hold.
Debrecenben 40 hold beköltöz­

hető urilakkat.
Átadó lakások;

Központban többrendbeli mo­
dern 5 szobás lakások.

Komlóssy utón különálló villa. 
Homokkertben 1 szobás, kony- 

hás lakás.
Kizárólagos megbízott; 

GÓTSCH SÁNDOR
kölcsönközvetitő és OFB. ingatlan- 

forgalmi irodája:
Debrecen, Piac ucca 44., emelet, 

Ebédlő
olcsón eladó. Simonffy ucca 13,, I. 
emelet 4. 523

Cipőosztályomon
divatos és tartós cipők, úgyszintén 
hó- és sárcipők, Guttmann Dávid 
rőfösnél kaphatók. Csapó u. 33— 
35l_______ j________1219

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Or­
bán gummiüzem javít. Piac u, 9.

Tűzifa,
bükk és tölgyhasáb, vaggontéte- 
lekben, termelési árban kapható 
Pollák Zsigmondnál, Debrecen.
_____________________________ 1397

Király kávéi
mégis a legjobbak, aromás, zama­
tos, a vevő előtt pörkölve, meleg 
állapotban kapható. Degenfeld tér 
11. sz.______________________ 1527

Tekintse megl
Nagy vasüzlet kályha, tűzhely* 
cső, edény kirakatát. Csapó uccai 
kanyarodó,   G82

Portia ndcement
és gipsz állandóan kapható Pollák 
Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 
13 ___ ’__________________1397

Üzlethelyiséget,
bármily kicsit, esetleg félüzletet, 
bérelnék Piac uccán vagy környé­
kén. Cim a kiadóban._________ Ülí*

Üzlethelyiség,
modern, nagy kirakattal, Csapó u- 
41. alatt kiadó. Értekezni a hely­
színen vagy Szent Anna 7. alatt^
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I Lahásoh, ifzlefisTroda
KÖLCSÖNÖK

bctáblázásra

föld és házingatlanokra
hosszabb és rövldebb Időre 
legolcsóbb kamat mellett

Or. Balázs Jenő bankházánál
DEBRECEN, Piac utca 80. szám.

. Royal kávíházzal szemben (Blattuer bíz)
Telefon 143.

HELYISÉGEK LEGIDEÁLISABB MELEG VIZFÜTÉS BEREN­
DEZÉSE ÜZEMBEN - MINDENKOR MEGTEKINTHETŐ!

2000 pengőtől 5 évi jótál ás mellett készíti
fíYFN FQ AN TA I központi fűtés, vízvezetéki 

8 **" , ** P* 1#*^ $s csatornázási vállalata
ARANY JÁNOS UCCA 27. SZÁM. :: :: TELEFON 9-37.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debrecen Mükőgyárnál, 
Fürdő uoca 2,   1610

Eladó
megrendelésre készült jókarban 
levő asztalsparhert. Késes u. 67. 
Értekezni 11 órától 2-ig, 494

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Méndokinál, Arany János ucca
11____________________ 284

Bőröndöt,
rctikült csak a készítőnél vegyen. 
Fuerman bőröndösmester, Piac u, 
44._____   1562

Antik
könyvszkrény eladó. Miklós ucca
6._______ 5:3

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutényo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál, 
Színház-átjáró, butorraktár. 1347

Óbor!
Zamatos házibor Literenként csak 
1.40. Kapható mindennap. Porosz- 
lay ut 53. 506

Eladó
20 q olcsó, vegyes takarmánybur­
gonya. Sertéshízlalásra kiválóan 
alkalmas. Bercsényi ucca 109. 504

Egy
diófa könyvszekrény olcsón eladó. 
Cim a kiadóban. 512

„Bélyegotthon“
Poroszlay ut 51. Kis gyűjtők! Nagy 
gyűjtők! Európa és tengerentúli 
bélyegekből dús választék. 505

Eladó
szeszfőzde Bagamér községben 
(B'har megye). Érdeklődők fordul­
janak a Nagyiéta és Vidéke Gyti- 
mölcsértékesitő és Szeszfőzde Szö­
vetkezet elnökségéhez, Nagyiéta, 
Bihar megye, 507

Nőíkalapok
négy pengőtől. Arany János u. 37., 
Jungreisz Mari, 499

Nőídívatüzlethez
boltberendezés eladó. Arany János 
u. 37. 498

Kóser
tokaji bor, 1924. évi, literje 2.—• 
pengő Kupfernél, József királyi 
herceg ucca.______________ 497

Kóser
hordós káposzta, kóser szappan 
Kupfernél, József krályi herceg 
ucca. 496

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. $z. 1610

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabhan. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Sretter Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre- 
cen, Batthyány ucca 13. 1311

Uj bútorok
leszállítóit árakban, hálószobák, 
konyhabútorok, bőrgarnitúrák, dí­
ványok, hencserek, szalongarnitu- 

tükrök, mindenféle bútorok: 
Széchenyi ucca nyolc. 1003

Zálogház, Hunyadi u. 14,
olyós.t előnyős feli ételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra s mindenféle keres- 
kedelmi árukra. 777

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
Készítésű bútorait. 1172

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve 
házzal együtt, saroktelken, teljes 
berendezéssel, jutányos áron ked­
vező fizetéssel azonnal átvehető. 
Keleti Kereskedelmi, Budapest, 
Garay ucca 29.

Hármas szekrényből
álló garderob ruhaszekrény, csi­
szolt finom tükörrel és 1 könyv- 
szekrény, leányszobába is megfe­
lelő, mindkettő fehérre festett, igen 
jó állapotban eladó. Piac ucca 34. 
Hl. emelet 15. 453

Denaturáliszesz,
kartellen kívüli árban kapható —- 
Pollák Zsigmondnál, Debrecen.

1397
BABIKABÁTOK,

gyermekruhák, babiruhák, gy,r- 
mekkabátok gyönyörű kivitelben 
feltűnő olcsón a Gyermekdivatház- 
ban, Városház épület, fő'-trpu mel­
lett.

Kovácsszén
50 60 mázsa eladó. 
Nyomda.___________

(por)
Piac ucca 49.

427

Elsőrendű minőségi!

bútorokat
hálók, ebédlők, konyhaberende­
zések, uriszobák, bőrgarnitúrák, 
mindenféle kárpitos cikkek 
nagy választékban olcsó n; pi 
árak mellett, kedvezi részletfizetésre Is
Fenyves bútoráruháza

H.1* templomiul!.

Villamos
ovosi műszerek,
Forrad, gelvan, villanyé*» gépek, 
QuarxIAmpdk, Röntgen és minden­
féle készüléket elad, javit és berendel

Földvári
Debr. 1*86 Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi u. 55. Telefon 168.

Gyakornok felvétetik.

Hencserek.
díványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud- 
varban).______________________1332

Kerékpár,
szabadonfutó 40 P. Gyermek ke­
rékpár 15 P. Kovács satu 12 pen­
gőért eladó. Simonffy ucca 33., — 
utolsó ajtó.

Butorzsinór,
paplangoinb Barcza paszományos- 
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.

_______1327
Sírkövek,

lejlakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g. 3938

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 
3.20; porosz szén legolcsóbban — 
Grünfcldnél, Csapó 16. ^ 1278

önborotválkozókl
Borotvapengék garantált köszörü­
lését 14 fillérért vállalja „Ilona" 
illatszcrtár, Degenfeld tér.____ 344

„Ideál“
folytonégö kályhák legjobbak, -- 
egyedárusilás Bakos vasüzletében, 
Csapó ucca 86. 1472

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer posztós­
nál, Kistemplombazár, 1188

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kiitgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cemeníárugyórában, 
Debrecen, Hatvan ucca 15, 1.321

Sírkövek
minden kivitelben leszállítóit gyá­
ri áron részletfizetésre is kapha­
tók Hunyadi ucca 14. 777

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szörmebundáját átalakitathatja 
a legújabb divat szerint Kőváry 
szűcsmesternél, Piac ucca 42., —- 
Pannónia-udvar. 1357

HOCK JÓZSEF
vármegyei t. főjegyző ingatlanfor- 
gpglmi irodája (Szent Anna ucca 

négy) hirdetései:
Éledő házak a város minden ré­

szén 2000 pengőtől 200,000 pen­
gőig.

Földbirtokok 5 holdtól 1000 hol­
dig.

Ház- és földszerzéshez szüksé­
ges kölcsönt dj mentesen megszer- 
zem.

Keresek megvételre házakat, —- 
földeket, bérleteket, parcellázásra 
ingatlanokat-

Iroda: Szent Anna négy. 1609
Alkalmi

áron volt alkalmam egy tétel cipőt 
megszerezni, melyei t. vevőimnek 
november 1-től olcsó árban árusí­
tok. Férfi cipő 12 P-töl, férfi gum- 
mitapu 17 P-töl, női spanglis 9 P- 
től, női magasszáru 11 P-tőh női 
lakk 15 P-töl. Magyar Áruház ci­
pőraktára, Széchnyi ucca 44. 538

Emeletes
ház, uj, adómentes, központhoz 
közel, 15% kimutatható bérjövede­
lemmel 40,000 pengőért eladó 
Felvilágosítást nyújt dr. Revi, Deák 
Ferenc 11. 547

Beköltözhető
iroda, műhely (lakhatók) közpon­
ton (Patakié) kiadó. LJrilak eladó. 
Csapó ucca 49. 540

Takaréktüzhelvek,
legegyszerűbbtől a tegdiszebbig 
(asztal és tornyos), kétsütős, viz- 
meegítös. kapható. Kandia 15. 527

Kiállítási
takaréktüzheiy;: k, majoükás, két­
sütős, vízmelegítővel, nagyobb ház­
tartáshoz, minden elfogadható 
áréri eladók. Kandia ucca 15. 525

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Iparkiállításon első díjjal ki­
tüntetve. Készítményei: mű- és 
egyszerű bútorok, iroda-, üzletbe­
rendezések és épületmunkák. 148 3

Tóm i <aőségtil

butotok
olcsó Áron

részletfizetésre Is
kaphatók

WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós utci 2., Apolló-hutordilet.

DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző Országos 
i-iigedelyezett ingatlanforgalmi és 
biztosítási irodája Füvészkert ucca 
16. sz. (Saját ház.) Telefon 14-98.

Eladó házak:
Poroszlay, Veres. Lorántfíy, 

Kiss, Fülöp, Kardos, Dobó, Csere­
pes, Keresztesi. Diófa, Gohér, — 
Posta, Teleki, Szent Anna, Rákó­
czi, Agárdy Eötvös, Margit. Sze­
gényházsor, Szeremley, Kuruc/., 
Csonka, Báthory, Bezerédy, Sám­
soni, Jerikó, Dévai; Acél. Malvin, 
Boldogfalva, Szoboszlói, Szabó 
Kálmán, Mikes Kelemen, Vécsey, 
Csapó, Apaffy, Mező, Kinizsi, Ki- 
rá'v Ferenc, Nemes uccákon. 
rály Ferenc, Nemes, Szegényház­
sor uccákon.

Fentieken kívül kisebb-nagyobh 
házak a város egész területén, 
melyeknek részletes leírásai iro­
dámban megtekinthetők.

Házhelyek:
Komlóssy ut elején, Galamb uc- 

cán, Kishegyes! utón, Acél uccán, 
Dévai és Rásó Gyula uccán, to­
vábbá Hajdúszoboszlón, gyógytiiv- 
dő mellett. .

Szőlők:
Bocskai kertben. Martinkán, 

Hajdubagoson és Vámospércsen. 
Hcmokkertben.

Földek:
Hajdumegyében 18 darab bir­

tok. 16—300 holdig.
Halápon 5 hold, Pácon 8, Ál- 

mosdon 74, Fancsikán 30, Szeg­
halmon 6, Penészlcken 50 holdas 
birtok, Szatmárban 50 holdas, öl­
szobás úri lakkal .

Lakás:
Belvárosban kétszobás lakások 

kiadók.
Komlóssy utón háromszobás vil­

la, szőlővel, hosszabb időre kiadó.
Üzlet:
Csapó uccán hentesüzlet eladó 

vagy társulható.
Hizlaló:
Vágóhíd mellett, 250 darabra, 

eladó.
Pénzkölcsönt ajánlok ingatlan­

bekebelezésre, olcsó kamatra.
Parcellázásokat elvállalok.
Biztositások irodám utján a leg­

előnyösebben köthetők.
Keresek eladó házakat, 

házhelyeket, kiadó lakásokat, el­
adó földeket és földbérleteket.

Dienes, Füvészkert ucca 16.
1496

„Orth. kóser“
Hartstcin-vendéglőben teljes ellá­
tás 72. pengő havonta. 521

Porosz szén
príma minőségű, hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. — 
Telefon: 674. 1362

SZATÓCSÜZLETNEK
vendéglőnek alkalmas, beköltözhe­
tő ház vsgongyár közelében 9000 
pengőért eladó. Csáthynál, Deák 
Ferenc ucca 9. 517

KERESLET
Németül

tanít gyorsan, biztos sikerrel szíi- 
Letetl német tanerő. Darabos 7. 531

Munkáslcány
szik vizgyai ha azonnal felvétetik. 
Csokonai ucca 31. 533

Mérlegképes
könyvelő bejáró könyvelést és 
minden adminisztrációs munkát 
vállal. Cim a kadúban. 534

"> ■ * 1 vb. n
- ■
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Műszaki
és vízvezetéki vállalatomhoz víz­
vezetéki szakember vezetőt kere­
sek. —• Ajánlatok eddigi működés 
megjelölésével „Komoly munkás 
jeligére kiadóba kéretnek. 542

Mérlegképes,
kereskedelmi érettségit végzett, 
képzett munkaerő, garanciával 
vállalna bizalmi állást, esetleg kép 
viselet vagy lerakat vezetését.
Cím a kiadóban.______ 535

Sarjuszénát
(kifogástalan jó minőségűt) 100 
mázsát keresek köves ut mentén 
megvételre, honnan elszállítom. 
Engel, Piac ucca 44., ékszerüzlet. 

h 539

Há’ók 300 P. — Uriszobák 1000 P. — Ebédlők 600 P 
Szalongarniturék 200 P. - Hencserek 6« pengőtől kaphatók

Lefkovits bútoráruházban Kedv'czo'nzetlsifeltételeki

bihari gáborI
mérlegkószltö I

|Mél!usz>tór 9. szám.|
(KoBtutb_uical templomnál.) %

Üzlethelyiség
„ Wesselényi tér 2. szám alatt 
azonnal kiadó. Értekezni ugyanott.

544

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétetnek. 
Szálkay László és Társai épület­
es mülakatosság, Kazinczy u. 2. sz.

537

Kíslemplomhoz
' közel bútor nélküli, lehetőleg uc-

eai szobát keresek. — Ajánlatok
Szilágyi kézimunka üzletébe, Szé-

1 • S32chenyi u.____________________
Központon

modern 5 szobás, fürdőszobás la­
kást keresek. Cim a kiadóban.

Kifutó
leányt felvesz Biri Róza íüzőterme. 
Piac 42._____________ _______ 543

Házmesternek
gyermektelen házaspár kerestetik. 
Széchenyi ucca 13. szám, I. emelet.

____________ __1632

FAQEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi Lu 
kacs Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15._________ 1321

Gazdaságba,
malomba, gyárba, hizlaló, vagy 
egyéb telepre ajánlkozik ellenőr­
nek, felügyelőnek, számtartónak, 
könyvelésben, irodai munkákban, 
gazdaságban, kertészetben, juhá­
szaiban, t'.henészetbcn, sertéshiz- 
laláfban, állatgyógyászatban stb. 
iártas, végzett egyén. Szives aján­
latokat kér Nagy Kálmán, Ihráz, 
B’harmegye.__________________ 1624

Varrónő
Ízléses ruhák készítését jutányos 
árban vállalja, házakhoz is megyek 
varrni. Cim: Bundi ucca 3. sz, 520

3 4 EZER PENGŐVEL 
közreműködéssel társat keresek 
bevezetett üzlethez. Cimet kérem 
a kíadóba_leadní.__________ 1613

Egy
vagy két kirakattal ócska portált 
megvételre keresek. Holländer, 
Piac u. 52.______________ __ 487

Német
vagy magyar leányt keresek 5 
éves kisleányom mellé. Cim a ki­
adóban. ______________________ 509

Joghallgató
középiskolai tanuló tanítását el­
vállalja. Cim: Arany János ucca 
45., uccai lakás. ____ 287

Intelligens,
szorgalmas, feltétlenül megbízható 
és kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkező 37 éves izr. férfi bizalmi 
állást keres. Raktárnoki, pénzbe­
szedői, ellenőri, kézbesítői stb. ál­
lást kifogástalanul betölt. Megke­
reséseket „Korrekt munkaerő" jel­
igére a kiadóhivatalba^___________

Bölcsészettanhallgatónő,
német-francia szakos, nyelveket, 
gyorsírást tanít, korrepetál. — Si- 
monffy ucca 2 a. II. 8.________4yl

Babíkabátkákat,
bulvruhácskákat, Neumann- és is­
kolaruhákat, phsszéaljakat, fehér- 
h önzéseket, m onogrammoz ásókat, 
montirozások készítését olcsón vál­
lalom részletre is. — Kézíjnuka-, 
Gyermekdivatszalon, Arany János 
ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Kiadó
nagy pince Fürdő uccában, Már­
ton ügyvédnél, Piac 44. 5i8

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását. Hock- 
iroda, Szent Anna négy.______ 1609

Magános nő
1—2 gyermeket tartásra olcsón el­
vállal.' Cim: Varga-kert, K. Tóth u, 
21.   515

Mérlegkészítő
műlakatos műhelyem áthelyeztem 
Méüusz-tér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlegkészitő,

y 959

Lakások,
kettő, három, négy szobások ren­
des bérért kiadók. Hock iroda, — 
Szent Anna négy.___________ 1609

Egy
küiönbejáratu szoba azonnali« ki­
adó. Piac ucca 56. 536

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett beszerezhetők: 
Hausner, Simonffy u, 2/c., városi 
bérház.  1623

IDEGES NŐKNÉL 
biztos eredménnyel alkalmaz iél- 
fürdőt pakolással házaknál fővá­
rosi gyógykezelő és masszirozóoő. 
Levclhivásra jövök. Cím a kiadó- 
baji.___________________________511

A Hortobágy Mfimaloss RT,
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele 
pén évtizedek óta Íenálíó lisztüz 
leiben az általánosan elismert jó 
minőségű liszt, korpa, tengeri, ár 
pa és darák változatlanul állac 
ióan kaphatók. Telefon magrer 
•Jeiésekct bármilyen kis tételbe 
is házhoz szállítunk. Telefon 179.

I Ahineves „G0RM1CK“ teherautók 
1 és„GORMIGK“petroíeumtraktorok

elpusztíthatatlan kitűnő anyaguk, utolérhetetlen tökéletes szerkezetük 
és végül csekély üzemanvagfogyasztásuk révén

versenyen kívül állanak. 
Kizárólagos képviselet 6s állandó naoy alkatrészraktár :

RÁHMER SÁ......  "*n rv Sí DEBRECEN, PIAC UCCA 43. SZÁM 
UUrt Telelőn 962.

Csinosan
bútorozott szoba esetleg ellátással 
kiadó. Arany János ucca 39. 459

CSINOSAN 
bútorozott szoba a református 
gimnázium mellett egy vagy két 
ur részére kiadó. Cim a kiadóban

444

Igen tisztelt vevőim, bérlőim, 
megrendelőim szives tudomására 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme- 
rich Vilmosné, Arany János u. 
16. Telefon 10—42. 1334

Az Iparoskör
bérbevenne hat hónapi használatra 
hosszú vagy rövid jóhangu zon­
gorát. Ajánlatok a bérösszeg meg­
jelölésével sürgősen beadandók az 
ipartcstület jegyzőjéhez: Smmnffv 
u. le. I. emelet. 450

Küiönbejáratu
modern parkettes szoba butorozat- 
lanul ugyanott egy bútorozott szo­
ba november 1-re kiadó. Simonffy 
ucca. 13., II. 5,__________________

Szabónők, hölgyek!
endlizés 16, azsurozás 20, egy 
zsebkendőt 20 fillérért végzek 
szépen. Szilágyi Lajos kézimunka- 
és mühimzővállalata, Széchenyi 
u. 1. __   1845

Főtérhez
közel szép bútorozott szoba min­
den mellékhelyiséggel kiadó. Érte­
kezni Piac 41., ingatlaniroda. 524

Bútorozott
szoba, kétágyas, kiadó. Vígkedvű 
Mihály ucca 31._____________  516

Bálákra,
esküvőkre szmoking, frakk és fe­
kete zakó kölcsönző intézet. Végli, 
Vár ucca 2. 1602

Aki
háromszobás lakáshoz juttat a köz- I 
pontban, annak egy évig ingyen 
varrók. Bardócz Ignác női szabó. 
Arany János ucca 2.__________ 526

Bölcsészettanhallgatónő
tanít franciát és korrepetál gim- 
názista és polgárista leányokat 
szerény díjazásért. Cimet a kiadó­
ba kérem, __________ 392

Küiönbejáratu
csinosan bútorozott szoba novem­
ber elsejére kiadó. Széchenyi ucca 
49., dr. Breiderné. 464

Abszolúte
kóser kosztra ebédkosztost 
lók. Cim a kiadóban.

Műhimzés
cs gépazsurozás, endbzés, pl 
gouvré: Nagy Gyulánál, v
kir. herceg ucca 3._____

Úri családnál 
nem küiönbejáratu szoba intelli­
gens nőnek kiadó. Cim a kiadó- 
ban._________________________503

Üzlethelyiség,
forgalmas helyen, szép, kirakatos, 
elsejére kiadó. Árpád tér 37._502

Hócipők
„WimpasazlK“ 

minden a z A ni t> a 11

olcsón
* Emerlch Samu cégnél Csapó u. 7

—--------9*

VE8YES
Küiönbejáratu

bútorozott szoba azonnalra kiadó, 
esetleg ellátással. Arany János u, 
16. Telefon 10-12. 541

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, 
valamint hozott kelméből készít 
elegáns ruhákat, legjobb kivitel­
ben, olcsó árban. 966

Küiönbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Simonffy 
ucca 48., hátulsó lakás. 514

Kiadó
üzlethelyiség. Értekezni lehet min­
den nap 12-től 1 óráig az Arany 
Bika-fürdő pénztárhelyiségében,

492

UJ UJ
VILLANYSZERELÉSI VÁLLALAT 
Értesítem a t. közönséget, hogy 
Miklós ucca 17. szám a!-;tt villany- 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban készí­
tek, Költségvetés díjlrlnn, Hívásra 
szívesen megye’-. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási Vállalat 
volt szerelője, _______480

Német
nyelvoktatás született német tan­
erőnél legjobb és legkönnyebb fel­
fogható módszer szerint jutányos 
árbant Darabos 7.

Borotválás
20 f., hajvágás 30 f., fazonra 40 f„ 
babihajvágás 40 f, Szombat déltől 
vasárnap délig 50 százalékkal 
drágább. Torna, Széchenyi ucca 
57. _ 500

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lefkovits 
M'ksa uriszabó. Széchenyi ucca 
44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb 
találmányi! kéztisztítóval. Gépla­
katosok, soffőrök, nyomdászok, 
festők részére. Kapható: Bárány 
festéküzlet. Csapó u. 19. 490

Központi
fütéses küiönbejáratu egy, esetleg 
két szoba előszobával november 
1 -töl kiadó. Ugyanott ebédkoszt is 
kapható. Cim a kiadóban. 488

Divatos
vállal Kovács Margitgéphímzést 

Pétcrfia 11.

HÁZ- ÉS FÖLD 
TULAJDONOSOK!

Kölcsönöket
hosszú és rövidlejáratra 

előnyösen folyósít

BAUER IMRE 
BANKHÁZA

Piac ucca 77.

1524

Két
csinosan bútorozott szoba no vem- 
bér 1 re Kiadó. Miklós u. 7. 518

Egy
küiönbejáratu bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Degenfeld-tér 3., 
kereszt épület. §22

alkalmas három szo­
bából álló lakás azon­

nal kiadó

Piac u. 34. szj.
„ Meneküli órás

i ■ szakszerűen, meglepő öles "
vállal javításokat

Pált6cil«U. 36.

Nyomatott Hegedül ét Sándor irodalmi él nyomdai réi zvénytánaiég könyvnyomdájában, Piac ucca 49. llám.


